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„Lírám ! Le nagy haragodban, mely miatt va­
gyunk búban, bennünket ne fedj meg ! sőt tekints 
kegyelmedre“, atyai szerelmedre s ebből vigasztalj 
meg!... a Jézusért ! Ámen.

„Uram ! Te szabad vagy rendeléseidben !“ — 
ezt valljuk szomorú halóit! énekünk panaszos sza­
vával, felőled, óh, Isten ! ha a te erődnek és e minden­
ható erővel párosult szent akaratodnak álmélkodást 
keltő, avagy szemeinkből könnyeket fakasztó jeleit 
szemléljük ! . .. Ha vihar szánt végig földed határain, 
alig pár perc alatt letarolva mindent, amit azokon a 
hetek és hónapok növeltek, érlellek, elpusztítva mind­
azt, ami az emberi szorgalom nyomain, remény és 
jutalom, szépség, gyönyörűség, öröm és áldás volt, — 
ha a kék égboltot, a ragyogó napot hirtelen elfedő 
I ti legeid dörgő zenéje megharsan s csattanó szavá­
ból, villanó fényéből lesújt az égi lüz, hogy a kertek 
s erdők gyümölcsökkel rakott, lombkoronás fái szét­
zúzva feküsznek a földnek porába, - ha az élei réme, 
a zord halál támad alkotó kezednek legszebb, leg­
nemesebb teremtménye, a le isteni képedet s hasonló­
ságodat viselő emberre, és ráront hirtelen, nem sejtve, 
nem várva, hanem orvul ejtve gyászos prédájául a 
munkás, a hasznos, a kedves életet : mindezekkel 
szemben álmélkodva, félve, reszketve állunk meg, mi 
gyönge halandók... és reád gondolunk, a csapás­
okozta könnyek fátyolán át is csak Léged látunk, 
llenállhatatlan erő és hatalom felséges Istenét, 
linden történetek, események Urát s rebegő aj­

kunkra a megdöbbenésnek, az elölted igaz alázatos­
sággal meghajló léleknek, nagyságodat még a keserű- 

•gben is dicsőítő szívnek vallástétele száll : „Uram ! 
szabad vagy rendeléseidben !“
Óh, bár ezzel együtt rendületlen hittel vallanánk 

zl is, hogy „nincs változás s hiba végzéseidben !“. . . 
őszen végzéseid okozta félelmünk és fájdalmunk 
"Ivén csak az a megnyugvás rét tegő lelkűnknek, csak

az a gyógyulás szenvedő szívünknek, hogy a te elvég­
zett akaratod megáll és véghez megy ugyan, úgv, 
hogy ellene mi erőtlenségünkben semmit sem telie­
tünk : de abban nincs hiba és tévedés soha!... 
nincs hiba s tévedés a te végzéseid bölcs és szent cél­
jában, amely sohasem más, hanem csak a jó és bol- 
dogítás oil is, ahol mi csak homályt és mélységet 
látunk könnyes szemeinkkel, bennünket próbáló 
csapásod homályát sezáltal okozott fájdalmunk mélv- 
ségét !... mert jó Atyánk vagy te, kinek eszközeid 
szomorúak, sújtok, keservesek sokszor, de gond­
viselésed, nevelésed célja ezek által is az, ami áldá­
sodé : gyermekeid java, örök üdvössége!...

Mi Urunk, Istenünk ! Abban a halálban, amely­
nek gyásza most idehozott a te földi hajlékodba, hogy 
itt, a sírókkal sírva, szóljunk véled. . . abban a Lalái­
ban a le mindeneket szabadon rendelő akaratodra 
és erődre ismerünk!... Hogy ledőlt az erős ereje 
épségén és teljességében, — hogy megszűnt az élei. 
mely már sok jót adott és még sok jót Ígért, — hogy a 
fennragyogó, a nemes, közhasznú pálya félbeszakadt, 
mint zengése közben a jól felajzoll húr. — hogy a földi 
leslel elhagyta a lélek és elszállott innen, hol hatolt 
s alkotott, azon a szép mezőn, melyen, mini vezér 
állt egy nagy sereg élén, a kötelességnek minden ér­
zésével, a lelkesedésnek széni lobogásával és a szol­
gálatnak minden hűségével munkálkodván arra, hogy 
tudomány nélkül el van veszszen a nép, a le néped, 
Uram ! hanem nemzedékről-nemzedékre éljen és elő­
haladjon a közművelődés ésa jólét útján a tudomány 
által, — hogy még idő előtt s egy szempillantásban 
megállóit az a szív, amely a legnagyobb melegséggel 

vérzett a szolgált ügy iránt és az ebben vele-munkál- 
kodók iránt, de mindenek felett önfeláldozó és tiszta 
szeretet lel dobogott azokért, kikel családjában édes 
övéinek, drága kincseinek boldogan mondhatott : 
ezt siratjuk, Uram ! ezt gyászoljuk mélyen abban a 
halálban, melynek már bús híre is megrázta lelkünket, 
szomorú ténnyé vált valósága pedig a föld porába 
sújl. ahol a felséges voltodra gondolás, azzal szem­
ben a mi erőlelenségünk megalázódása s az akarato-
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don való megdöbbenés ezL a vallástételt sóhajtatja 
velünk : „Uram, le szabad vagy rendeléseidben !“.. .

De, Atyánk ! épen e keserűség vezet és emel 
tehozzád. nemcsak, mint erő és hatalom Urához, 
hanem, mint szeretet örök Istenéhez és hitet szül 
bennünk, amely odamutat a te jóságodra és böl­
csességedre és azzal biztat meg, hogy abban nincs 
gonosz, nekünk, gyermekidnek ártani akarás, hanem 
van csak javunk, boldogít tatásunk örökre megálló 
s nem tévedő célja ; minek tudatában látogaltatásunk 
nehéz idejében — habár megtört szívből, de igaz 
lélekből — száll hozzád eme szent vallástételünk 
is: „nincs változás s hiba végzéseidben!“... Ez a 
vallástétel s az ennek alapját képező hit adhat 
mai gyászunk miatt fájó szíveinknek megnyugvást 
afelől, hogy annak a jónak, annak az igaznak,—akit 
mert szerettél, magadhoz szólitál, — javára, üdvére, 
lett az a gyors halál, mely minket szomorít, hogy ez 
által szebb és dicsőbb életet adsz neki a földinél, 
melyben hűségének és nemességének örök jutalmá­
ban részesíted lelkét, míg az övéire, ezeknek mostani 
keserűségéből is jót hoz ki kegyelmed !...

S épen ezért esdiink és könvörgünk hozzád a 
bút és fájdalmat együtt érző szívvel, minden vigasz­
talás. minden áldás Atyja !

Könvörgünk a nagx és mélységes gyászában erőt. 
békétiírést, enyhülést csak tőled váró bús özvegvért 
és akik szívéhez szorosan fonottak, a jó alvát vesz­
teti kicsiny gyermekekéit ; könvörgünk a nem várt 
bánattal illetett testvérek, rokonok és jó barátokéit ; 
könvörgünk azokért, akik az elhunyttal, a nép­
nevelés szent, magasztos ügyében együtt munkál­
kodva, tisztelni, becsülni és szeretni tudták a kö­
zöttük élőt. az előttük járót és ebből származó mély 
szomorúsággal, részvéttel temetik a tőlük távozót ... 
Legyen mindezekkel kegyelmed, óh, Atyánk ! hogy 
nehéz sorsukban, igaz bánatukban vígasztaltassa- 
nak!... S ha most szíveikben megrendülve szólnak 
szomorú halotti énekünk szavával : „Uram ! Te 
szabad vagy rendeléseidben!“... majd idők múltá­
val a te velők lévő gondviselésedet és megtartásodat 
tapasztalva, ezt a vallást is tehessék, benned vetett 
hittel, erős bizalommal : „nincs változás s hiba 
végzéseidben“, mindenható Isten, szeretetnek Atyja, 
a mennyekben ! Ámen.

Uram ! Hadd menjen már e kedves halottunk 
földi sátorának elbomlott hajléka a nyugodalomra ! 
Mi elkísérjük azt az igaz tisztelet, az áldó kegyelet 
amaz érzésével, amivel az élő iránt viseltettünk — s 
amivel szívünkbe zárjuk a halottnak jó emlékezetét !.. 
Téged pedig kérünk, mennyei jó Atyánk! hogy ko­
rán beállott nyugodalmát őiizd. mind ama nagy na­
pig. amelyen hatalmad visszaadja nekünk és az övéi­
nek mindörökre ! Ámen.

Népies felolvasások.
Míg odafönl a politikai élet olimpusán elkesere­

dett harcot folytat a pártszenvedély, addig ideient a 
magárahagyott és magára utalt, egyszerű, falusi ré­
tegekben. csirábaszökkenl és csodás fejlődésnek in­
dult egy kezdetben igénytelennek látszó vallásos és 
hazafias mustármag : a népies felolvasások intéz­
ménye. Ahogy az iskolánkí\ üli népoktatás szükséges­
ségének igéje elhangzott, csaknem csoda történt. 
A lekicsinyelt közönnyel és tudatlansággal vádolt 
néplélek felütötte fejét s maga körül érezve a haladás 
és haladásvágy epidémikus szellőjét, mint a parlagon 
hagyott tikkadt föld a jó gondozást, — követelni 
kezdte legszebb, legemberibb jussát : a művelődés 
égi mulasztják

Mi volt eddig a falusi népiélek eszmei tartalma ? 
Jól-rosszul elvégzett hal elemi osztály zavaros gőz­
köre. Zavaros, mert míg a felsőbb tanintézetekbe át­
menő tanuló ifjúság fejlettebb elmével még egyszer 
elölről kezdi az elemi tantárgyakat s így alkalma 
van azokat elméjében véglegesen megrögzíteni, 
a nép gyermeke a hal elemi elvégzése után örök búcsúi 
mond a tanulmányoknak és élelfolyása az iskolai lég­
körrel oly ellentétes irányba terelődik, hogy hihetet­
lenül rövid idő alatt elfelejti összes szellemi szer­
zeményét. Ezt minden tanító sajnálattal tapasztalja, 
midőn az ismétlő-iskola novemberi kurzusára meg­
jelennek a júniusban végzett növendékek. Jó, ha 
olvasni tudnak úgy, ahogy, — a reális tantárgyak­
nak azonban elszomorílóan kevés nyoma marad meg 
még a legjobb tanulók emlékezetében is. Hiszen 
éppen ezt a hiányt kellene pótolnia az isméttü- 
iskolának, — mondja itt most a laikus pedagógus. 
Kétségtelenül. Ez az orvosszer azonban különböző 
okokból mai napig sem vált be. Nem vált be pedig 
azért, mivel az ismétlő-iskolának, hogy fontos és 
igazi célját elérje, éppen oly függetlennek és alaposan 
szervezettnek kellene lennie, mint a mindennapi 
iskolának, - vagyis egy kötelező felsőbb népiskola 
jellegével kellene bírnia, de ez épp a nép foglalkozásá­
nak és megélhetésének figyelembevételével mind­
eddig nem volt keresztülvihető. Most újabban ezt 
célozza a nyolcosztályos elemi iskola eszméje é>. 
helyesen, mert egy ily fontos iskolának nem lehet 
heti 5 órára és ilyen minimummal is csak a léli hóna- ‘ 
pokra szorítkoznia. Sem a mindennapi iskola melleti 
kétséges függelékül állania. Mai szervezetében pedig 
így áll, és éppen ezért a céltól messze elmarad.

Újabban a nép hiányos ismeretének helyesebb 
pótlására az Országos Közművelődési Tanács telit 
meg az első lépést. De örömmel és büszkeséggé! 
jelenthetjük, hogy vannak református, egyházköz­
ségeink, melyeket az újkor emez üdvös intenciója
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már útban talált. Amelyekben, midőn a kötelező 
ifjúsági egyesületek, szabadoktatási intézmények esz­
méje még csak bizonytalan teóriaként élt a magyar 
nevelésügy apostolainak lelkében : már ház állott a 
nemes cél szolgálatában és az egyházközségek szerény 
belső hivatalnokai, szellemi vezetői minden anyagi 
ellenérték reménye nélkül vették kezükbe és terem­
tették meg a népies felolvasások gyakorlati intéz­
ményét.

Ezen községek egyike : Biharpüspöki.
Az eredmény pedig, amely e néhány év passzió­

nál us nyomán fakad, oly örvendetes, akár vallási, 
akár hazafias szempontból, hogy most. midőn egy 
szezonnak ismét a befejezéséhez közeledünk, igazi 
öröm beszámolni véle.

Lassúk tehát, mi is az a népies fölolvasás ?
1 gv anabban az időben, mikor akár a fővárosban, 

akar nagyobb vidéki met dipólusainkban villany- 
lenyben úsznak az utcák és elegáns ifjúság, tudni- 
vugyó müveit tömegek haladnak a Szabad Lyceu- 
mok tárt kapui elé, ami 3000 lelket meghaladó, 
sz in magyar községünkben is fölcsillan az esteli 
elei. Itt is, ott is lámpások villannak föl az utcák 
\tg(ii és a zúzmara tol csillogó akácfák ünneplés 
sora alatt, ót éve 1-ha Iával csoportosulva mindkét 
nembeli il jak és java korabeli férfiak, asszonyok 
I.a tanok az ,,Ifjúsági-Egylet" szép, modern háza 
leié. Ez a mi Lyceum mik. Ez a szép épület a köz­
ség főutcáján hat nagy ablakból szórja minden 
pénteken este hal órakor a barátságos, hívogató 
lenykévéket, — és két pompás nagy terme kellemesen 
belííl\e, tíz nagy lampaval kivilágítva várja az érke­
zőket. Ez a ház a mi egyházunk és egyúttal a mi köz­
ségünk büszkesége. És annyiban jogos büszkesége, 
hogy mint föntebb mondtuk, már épült és állott, 
kizárólagosan oly Ifjúsági Egylet céljaira akkor, 
midőn még az országban igen kevés hasoncélú és 
jellegű épületével találkozunk.

Felépült pedig a jeles emberbarát és az ifjúság 
haladását, szellemét különösen lelkén hordó refor­
mátus lelkész nagytiszteletü Bugyi Sándor úr agi- 
talásara, — aki a helybeli gazdaközönségből rész­
vénytársaságot alakított, lelket vásárolt és jogilag 
is rendezte a közös tulajdon biztosságát. A ház tehát 
természetesen közös, — de annál szentebb, annál 
kedvesebb. Úgy néz reá mindenki, mint a felnőttek 
iskolájára, ahova nem szégyen deres fővel járni. A 
hallgatók mindkét nemből és tizenöt éven felül min­
őén korból válók. Persze elébb sok nehézséggel 
•'llett a felolvasások vezetőinek küzdeniük, külö- 

■ »sen a fegyelmet és illő magaviseletét, a hallgatásbeli 
; itartast illetőleg — de lassanként olyan olvasókö­
zönséget neveltünk, amelylyel ma meg lehetünk 
elégedve.

Hat órakor már lelt ,,ház‘* fogad bennünket, 
íololvasókat. Az előadás rendesen alkalmi esteli 
zsoltárral kezdődik. Erre következik a felolvasások 
súlypontja, egy komoly, tartalmas, ismeretterjesztő 
szabadelőadás a történet, földrajz, irodalom, egész­
ségügy, vallás vagy más közismereti tárgyak köréből. 
Ezt a pontot az előadó a teljes oktatás céljából dol­
gozza löl. Pro és contra vitatkozásokat is megenged 
és így tárgyát közös hozzájárulással fejti ki. Ez a 
20—25 percig tartó magvas pont rendesen ki is me­
ríti a hallgatók figyelmét és így erre könnvebb szer­
kezetű, szívet, kedélyt nemesítő, vallásos vagy szép- 
irodalmi pontok, szavalatok, néha karének követ­
keznek. Ezekre a könnyebb zsánerű dolgokra a nép 
köréből - többnyire az ifjúság közül is veszünk 
lol szereplőket. Bátrabb legények és leányok szíve­
sen vállalkoznak egy-egy felolvasásra, szavalásra, s 
mondanunk sem kell, hogy ez a pont — azelőadó vér 
lévén a4 o vérükből — kiválóan alkalmas az érdek- 
lódés lel költésére. Mi, hívatott vezetők, persze szí­
vesen átengedjük nekik a diadal pálmáját, mert 
hisz a szabad oktatás célja éppen az, hogv a népet a 
saját közreműködésével emeljük magasabb színvo­
nalra. Ez pedig a folytonos passzív szerepkörben nem 
is volna elérhető. Három-négy ilyen rövidebb pont 
után vagy a Himnusz, vagy a Szózat, vagy ismét 
egy zsoltár közös eléneklése után az előadás véget ér.

Egyoldalúak volnánk, ha a felolvasások célját 
csupán a nép értelmének fejlesztésében látnák. Ez 
peisze az első cél, de nem kevésbé fontos a nép illem­
beli. társaságbeli ügyességének előbbvitele sem. Erre 
pedig nem létezhetik alkalmasabb eszköz, mint az 
önfegyelmet követelő összejövetelek az értelmiség 
felügyelete alatt. A még pár év előtt duhajkodó, 
lármás, minden jó modort nélkülöző tömegek las- 
sankint rendes kulturemberekké csiszolódnak és 
jóleső elégtétel nézni, hogy az a nyers modorú ember, 
aki legénykorában a feljebbvalója előtt még a ka­
lapjai is alig vette le a fejéről, milyen komolv köte­
lességgel teljesíti teremfelügyelői tisztét, a magá­
ról talán megteledkező hallgatóval szemben.

És itt nem múlaszthatom el egy reánk, hitbuzgó 
kálvinistákra nézve igen kedves íjs örvendetes ta­
pasztalatunk megemlítését. Bár a felolvasások a szó 
legszorosabb értelmében nem csupán vallásos esték, 
mert intenciójuknál fogva az összes ismeretek terj­
esztését tartja szem előtt — ami népünk csaknem 
követeli a vallásos jelleg fönntartását. Úgy, hogyha 
zsollai I nem hallana, ha az előadás kezdete és végze­
tekor általánosan tisztelt és szeretett lelkésze eki­
mondása után pár soros imádságot nem rebeghetne, 
az egész felolvasás elvesztené ránézve a vonzó erejét.

Hiányos volna ismertetésünk, ha meg nem emlé­
keznénk az Ifjúsági Egyesületnek ugyancsak nagv-



1913388 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

tiszteletű Bugyi Sándor lelkész úr által vezeteti vív­
mányairól. Ezek közölt első helyen all a helybeli 
legénység katonai kiképzése, mely intézmény egy 
kiszolgált káplár és egy intéző főhadnagy vezetése 
mellett már néhány év óta a legfelsőbb elismerésre 
méltóan működik. Továbbá az Egylet, belső felsze­
relése, amely nemes tárgyú könyvekből szórakoz­
tató játékokból áll. Beszerzett az Egylet egy prak­
tikus Sanilas házi gőzfürdőt, melyet nehány fillér 
ellenében akárki használhat. Rendezett kosárfonó 
tanfolyamot és most, míg egyfelől a selyem tenyész­
tésnek akar propagandát csinálni, másrészt in­
tézkedések történnek a kertészei tökéletesítésére is.

Kiesinv, egyszerű dolgok, a világot mozgató, 
elebbvivő nagy alkotások közölt, de továbbfej­
lesztve és kibővítve, mégis csak ezek vannak hi­
vatva elébbre vinni a népet. Vallásosság, haladás, 

ezek a népjólét feltételei s aki szeretettel, ügy- 
buzgalommal áll kicsiny gyülekezete élén, azt a nép 
megérti és sohasem lesz hálátlan tanítvány.

Mi az idén 19 előadást rendeztünk nov. 2-től 
március 14-ig nagy tiszteletű Bugyi Sándor úr és 
kél református tanítónő és egy református tanító 
közreműködésével.

Eg.v házi szak hi róság.
Egvházi közéletünk homlokterében most a zsi­

nati törvényelőkészítés áll. Ezek közül is a legnagyobb 
gondol a lelkészválasztási törvény okozza. így volt 
ez egv házmegyénk ben is. Mindegyik leik é sz í kör 
nagv körültekintéssel tárgyalta e valóban nehéz 
kérdést. A beadott s többé-kevésbé gyökeresen mó­
dosító javaslatokat alaposan tanulmányoztam magam 
is. mint ennek előadója, azonban, őszintén megval­
lom. a tulajdonképeni gondolatomat higgadt megfon­
tolás után nem mertem belevinni a vitába, mert attól 
tartottam, hogy ami még gyakorlott vitázóval is 
megesik, velem annyival inkább is megeshetik, hogy 
gondolatomat nem fedő, vagy nem eléggé szabatos 
kifejezés által abba a gyanúba keverem magam, 
hogv nem viseltetem egyházi bíróságunk és annak 
működése iránt oly mély és igaz tisztelettel, mint 
amiivet az mindenek részéről a legnagyobb mérték­
ben megérdemel.

Hogy pedig e nehéz és nagyon kényes kérdést 
én vigyem a nyilvánosság elé, arra nem éreztem ma­
gamat feljogosítva.

Ma másképen áll a dolog. E lap egyik közelebbi 
szamában a felelős szerkesztő úrtól vezető helyen kö­
zölt cikkben olvasom, hogy : „A bírósági ügyek az 
ei/ész vonalon állandó szakbíróság intézné“. Ezzel a 
dolog a nyilvánosság előtt is kipattant s hozzászól­
hat mindenki azzal a sarut megoldó tisztelettel, amit 
ez a kérdés természeténél fogva megérdemel.

Mindenekelőtt kijelentem, mely szerint őszinte 
és igaz meggyőződésem, hogy egyházi bíróságunk 
szellemi és erkölcsi színvonala általában véve oly 
magas, hogv felette áll minden kritikának, annyira,

hogy tagjaival szemben még a bírói esküt is csak 
formaságnak tartom. Hiszen mi sem természetesebb 
ennél, mikor egyházi közéletünknek a legjelesebbjei 
foglalnak helyet bírói tanácsainkban.

És hogv lel kész választásaink ma azon a szín­
vonalon álfának, amelyen állanak és hogy általában 
véve az egyházi fegyelem annyira meglazult, ennek 
egyik főokát bíróságunknál keresem és abban vélem 
megtalálni, hogv két nagyon lényeges föltételt nél­
külözünk nála’ ‘l. i. a speciális szakképzettséget és a 
megfelelő bírói gyakorlatot.

Mert gondolkozzunk csak. Ha köz- és magán­
életünk erkölcsi és anyagi integritásának megőrzé­
sét és megvédelmezéséi a bírói igazságszolgáltatástól 
reméljük és várjuk, akkor az a bírói igazságszolgál­
tatás mégsem lehel valami olyan könnyű dolog, hogy 
azl, a legtöbbször honoris causa megválasztott bár- 
milv kifogástalan jellemű és képzettségű, de minden 
előzetes szakképzettséget és bírói praxist nélkülöző 
ember közmegelégedésre tudná gyakorolni.

Előzetes szakképzettség! Hogyne volna erre 
szükség ! Hiszen illetékes forrásból olvashattuk e 
lap hasábjain (l)r. Kun B.), hogy itt még a laikus 
előtt semmisnek tetsző formalitások is jelentőséggel 
bírnak. De hát ez könnyen megszerezhető, mond­
hatná valaki. Helyes ! De hol marad még a fontosabb, 
a gyakorlat !

A lel ki pásztori nemes hivatás, a megbocsátó 
szeretetnek nemcsak hirdetése, hanem gyakorlása 
is. általában a lelkész karitatív jellegű munkássága 
közben kialakult lelkidet önként hozza magával, 
hogv bíróságaink inkább hasonlítanak kegyelmi, mint 
ítélő tanácshoz.

Végtelenül fontos dolog, hogy a bíró ítélőképes­
ségének tisztasága semmi által korlátozva ne legyen. 
Hogv érdekeltség esete ne forogjon fenn, erről gon­
doskodik az E. T. V. t.-c. 49. és 51. §. De ez érdekelt­
ségi eseteken kívül még mennyi körülmény játsz­
hat ik közre, mint pl. kollegiális érzés, közös sors, 
bizonvos dologról közös felfogás, közös világnézet 
stb. stb., amelyek a bírót legjobb akarata és legna- 
gvobb jóhiszeműsége mellett is a priori eliogultta 
teszik, inert hiszen az lélektani tapasztalat, hogy 
hosszas és pedig állandó gakorlatra van szükség, 
míg az emberben oly határozott bírói jellem jegere­
sed ik ki, amely, — emberi mértékkel mérve, — tel­
jesen függetleníteni tudja magát az érzelmi momen­
tumok hatása alól. Épen azért, bármily nagy tiszte­
lettel viseltetem is egyházi bíróságunk iránt, az a 
felfogásom, hogv a mai rendszer helyébe az állandó 
szak bíróság jöjjön.

S hogy milyennek gondolom ezt a szakbíróságot, 
csak röviden érintem, növel lehet, hogy soha, de 
küzdésén semmi esetre sem lesz a kérdés aktuális.

Elsőben is, mivel tisztára szakkérdésnek tekin­
tem a dolgot, egvházalkotmányunk sarkalatos elvét, 
a paritást", itt alkalmazni nem tartom célravezetőnek.

Az egvházi bírótól megkíván látnék a theológini 
tadománvöknak és a gyülekezeti életnek alapos is­
merete, továbbá megfelelő jogi tudás és kellő bírói 
gyakorlat.

Az első kél kellék önként hozná magával, hogy a 
jobb képességű gyülekezeti lelkészek közül szemel­
te lilének ki a bírói kiképzésre alkalmas emberek.
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A jogi Ludas alatt nem papiroson lehallgatott 
bizonyos szánni jogászi félévet értek, hanem szak- 
tanfolyamon szerzett alapos ismeretet.

A bírói gyakorlatot pedig úgy gondolom, hogy 
a bírójelöl l a polgári bíróság törvényszéki, táblai 
és kúriai tanácsánál töltsön el bizonvos meghatáro­
zott időt, — hogy hallgatói, vagy valamiféle gyakor­
noki minőségben, az már részletkérdés, — és csak 
azután léphessen rá az egyházi szakbíróság legalsó 
lépcsőfokára.

Hogy azután ennek a bíróságnak szellemi szín­
vonala biztosíttassák, a bírákat természetesen oly 
körülmények közé kellene juttatni, hogy a legkivá­
lóbb képességű lelkészekre nézve is előlépési" jelen­
tene.

így gondolkozom bíráskodásunk reformjáról s 
erős meggyőződésem, hogy ennek megvalósulása 
esetén kicsi igazítással a mostani lelkészválasztási 
törvényünk is jó volna és másképen állanánk egyházi 
fegyelem dolgában is.

Lélav Menyhért,
ref. lelkész.

KISS BERTALAN.
1856—1913.

Ha az ég beborul s villámait szórja harsogó för­
geteg : óh ne mondjátok, hogy haragszik az Isten !... 
Ha az ész elborul, a szív meghasonlik, s vak ön kén v 
villáma oltja ki az éltet : ne mondjon ajkatok könnyű 
ítéletet!... A szakadék felett, hol végtelen az űr. 
megihletődve járj, isteni nyomokon : alá ne szédülj 
a kárhozat torkába ! Hol az elme útja csak vakondok- 
túrás, balga bölcsességgel mit csüggesz a poron : 
hadd kövesse lelked égi szövélnekét, mely a meg­
bocsátás Istenéhez vezet. Ili, csak itt találhatsz 
kegyelmes válaszra, vigasztalódásra, boldog meg­
nyugvásra !. . .

Fájó emlékezel lapjait forgalom. Kezemben a 
Kiss Bertalan életrajza. Saját keze írta, ámenes lelke 
diktálta. Akkor még úr volt az ész, a szív, s a lét 
viharai felett imádságos lélek szivárványa ívelt. 
Ámulattal olvasom e sorokat, melyek szigorú ön bí­
rálatról s nem hízelgő ámításról tanúskodnak és 
eltöprengek rajta : Hogy kászálódhattak e tiszta 
vonások bús tragédiába ?. . . És előttem az esperesi 
székfoglalója : „Egy boldog ember áll kegyes szinök 
előtt“... Ez a megnyitója. S aztán így folytatja : 
..Lehet, hogy az a reménység, ami ma még édes 
érzésekkel tölt el, álmok világába ringat, holnap 
elszáll, semmivé lesz, csak a keserű csalódás fájó 
érzete marad belőle“. . . Mintha egy pillanatra rémes 
kísértetek világába látna, hol fonják-szövik már 
körülte a hálót... De kezdjük elölről !

Kiss Bertalan szamoskéri s elválasztott szatmári 
lelkész és a szatmári egyházmegye esperese, született 
1856 április 22-én, a szatmármegyei Vetés községben, 
Kiss György és Eszenyi Erzsébet szüleitől, kegyes 
lelkű tanító családból. Atyja mesteri kezei közül
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kikerülvén, gimnáziumi tanulmányait előbb Szat- 
máron, majd Debrecenben végezte, mindig eminens 
eredménnyel. Hl lelt érettségi vizsgát 1874-ben. 
Lelke sugallatára a lelkészi pályát választotta, s 
Ideológiát szintén a debreceni kollégiumban hall­
gatott. Ennek befejeztével két évig volt ugyanitt 
gimnáziumi segéd tanár, majd az 1880—81 tanévben 
főiskolai szénior. Közben szakvizsgáit fényesen leié­
vén, széni őri ösztöndíján a baseli egyetemre ment, 
hol egy iskolai ével töltött. Innen hívta meg káplán­
jául Kiss Áron porcsalmi lelkész-esperes, a későbbeni 
püspök. 1883 nyarán választották meg kéri lelkész­
nek. Mielőtt kalhedrát foglalt volna, még egy semes- 
lerl tanulmányozott Lipcsében. Tanárairól, kik a 
bel- és külföldi tudományosságnak legkiválóbb kép­
viselői valónak, mindenütt hálás szívvel és rajongó 
szeretettel emlékezik. Lelkészi székfoglalóját ' 1884 
tavaszán tartotta. Kétszer nősült. Először mind­
járt önállósulása után - Bészlcr Jozefával, kivel 

■ alig barom évre terjedt boldogsága. Másodszor 1896- 
ban X incze Emíliával. E két házasságból nyolc élő 
gyermeke maradt, valamennyi fiú, s feles számmal 
apró. Sok megpróbál tatáson ment keresztül. S viszon­
tagságos életéről a többek közöli ezeket írja : „Magán 
és családi életem fájdalmas részletekkel teljes“... 
Majd ecsetelve küzdelmes pályafutását, családjában 
az egymást érő gyászeseleket, melyekből a lragikas­
sá g sem hiányzott, így fejezi be önéletrajzát : „Isme­
rem a boldogságot, de a szenvedéseket, a test és lélek 
kínjait is, melyekből vsak keveseknek jutott annvi, 
mint énnekem. — Az ostorra magamat méltónak 
érezem. nem zúgolódom az én Uram és Istenem ellen. 
Cselekedjék úgy, amint bölcsessége jónak látja. Az ö 
szent akaratja legyén meg földön és mennyen, éle­
lemben és halálomban. Ámen“.

29 évi pásztorkodása alatt nemcsak egyhazának 
volt építő mestere, hanem működési körébe vonta 
egyházmegyéjét, s általában az egyetemes egyház és 
társadalmi érdekek istápólósát. Kiváló tehetségének, 
vasakaratának és munkabírásának hamar jelét adta, 
s az egyházmegye méltányolva képességeit, gyors 
egymásutánban ruházta rá bizalmi tisztségeit. Al­
jegyző, lanácsbíró, főjegyző, egyházkerületi képvi­
selő, már Biki Károly esperes jobbkeze. s az ő halála 
után úgy az esperességhen, mint a szatmári papság­
ban örököse lelt. S milyen különös és megfoghatatlan, 
amint az események igazolják, hogy éppen az érdem 
e győzelmi határán fonódik halántékára a tövis­
koszorú, mely gyilkos falánkját a szívig ereszlé, hol 
hánykolódó vérhullámokon az irányt vesztett kor­
mányost önön keze hajtó emésztő örvénybe, üli, 
bűnöknek bűne, melynek nincs más neved, mely a 
halálig üldözöd, kit mérges 1 övege id céltáblájául 
választól : engesztelődést nyújt-e számodra a koporsó, 
a hant ? \7an-e lelke ádáz diadalmadnak, mely a sír 
peremén felzokogni tudjon ?

Mert megrázkódtató a tragédia, melynek Kiss 
Bertalan áldozatul esett. Hiszen őt nagy, bátor har­
cosnak ismertük, ki edzett kebellel állt a sorompókon, 
s nem rettent meg könnyen semmi támadástól. Kinek 
erő volt a szívében a szerétéire, az igazságra, s a 
gáncsoskodóknak hívségével felelt. Ki nem hibbant­
ba l la ki botorul a szövélnekét, mely sokaknak fény­
iéit világosság gyanánt. Úgy kell lenni nyilván, csak 
így fejthető meg végzetének talánya, hogy benső
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emberének achillesi sarkán addig ostromolta öt a 
nyilak zápora, míg a sírba zúzta.

És aki nagy buzgósággal építgette Izrael házát, 
saját porsátorát a romba döntötte. Önkezűleg állí­
totta meg azt a parányi szerkezetei, melynek zaka­
tolását nem bírta már tovább, hol a forró szeretet 
megfagyott a világ zordonságán. S itt hagyott be­
nőnket. akik úgy szerettük, mikor a legtöbbet vár­
tunk tőle. sáfárkodása méltó betetőzését, melynek 
koronájához a gyöngyöket oda remekelte espercsi 
székfoglalójába, Es óh. mit mondjon a család, neve­
letlen árvák apátián serege !

Mély megdöbbenéssel vettük a gyászos hírt, 
hogy a Kiss Bertalan szíve április 21-én megszűnt 
dobogni. Levert a hír rettenetes nagysága : lm az 
öröm mily hamar változik szomorúságra ! Vallhatja-e 
magát valaki boldognak büszke önérzettel, míg a 
föld hazája ? Míg a boldog lelkek táborába nem száll, 
hol a megbocsátás Istene csak az Vr, ki a Hozzá 
vágyót kegyelmébe veszi.

23-án délután volt a temetés Szamoskéren. Mi­
lyen szomorú temetés ! Hol nemcsak a zokogó özvegy, 
s a nyolc árva gyermek keresi a vígyszt az oszlop 
kidőltén, hanem balzsamért eped két árva gyülekezet, 
Szamoskor és Szál már, s a nagy társadalom és az 
egyházmegye számos résztvevője. Szép tanúbizony­
ság az Vr széke előtt annyi omló köny. A templom­
ban kiterített ravatal felett Szarka Károly vetési 
lelkész imádkozott mély áhítatával a kesergő szívnek. 
Szabó János kocsordi lelkész prédikált azután meg­
ható ihlettel a vezér Mózesről, ki a Nébó hegvén csak 
bepillanthatott testi szemeivel az ígért hazába, és a 
temetőben Lénán! Eduárd szamosdobi lelkész mondta 
az „Isten hozzá d“-ot k öl tőié s leikével.

Volt a .Will, század közepe táján Erdélynek 
egy nagyi udományú superintendense, de akit a világ 
félreismerve, sokat kellett szenvednie (Verestói Gv.j. 
Ez a nagy ember szenvedéseinek halála előtti óráiban 
a XLII. Zsoltárnak gyönyörű diákversekben adott 
kifejezést, melyet fiának (Verestói Sámuel) lelkész­
nek diktált toil alá, melyből a váratlan elköltözött 
is ajkaira vehette :

. . Dicam : cur mea rne rupes nudlim penitusque 
Deseris orbatum pullata véste gementem ?
Hostis enim contra me nunc grassat ur inermem 
Cur mala gens toties verbo me mordet acerbo ? 
Quod mea laethali sarcasmo vulncrat ossa.

et quid ainas mimen te spernere svetum 
Quod tibi non prodest quid quarn, nee profidt unquain; 
Quis le sol licitál met us el (|uae inra I a liga ns 
I en et mens mea V pone met us, compesce timores, 
Nam post mille minas cl aeerbi tempóra luctus : 
I-act us cro. Deminoquv feram pia Thura Sacerdos.

Nyugodj jó barát, ahol nem fáj semmi, hol a 
fáradt testnek oly édes pihenni. Aludjál csendesen ! 
Az igaz kegyeiéi szomorúiüzlombjn boruljon han­
todra. Ne bántsa nyugalmad a világ rútsága, amelv 
tülekedik, ül. vág, gyilkol továbbra is ! Inkább halld, 
oh lélek, hogyha imádkozunk : boldog végre hogv 
juthassunk... Csöndes jó éjszakát !

Nagygéc.
Szőke József, 

ref. lelkész.

Az egyházkerület közgyűlése.
Az akadémiai igazgató félévi kimerítő s nagv 

gonddal összeállított jelentését tudomásúl vettek. 
Balogh Ferenc theol. akad. tanár gyengélkedő egész­
ségére való hivatkozás mellett egy évi szabadságol 
kért. A kérelmet a közgyűlés készséggel teljesítette, 
remélvén, hogy a nagy hírű tanár az üdülésre for­
dított idő alatt régi jó egészségét egész teljességében 
visszanyeri. Az internálusi szervezési és fegyelmi sza­
bályzat jóváhagyást nyert s az akad. in termit us 
igazgatói állasára dr. Mitrovics Gyula bölcs. akad. 
tanárt választotta meg a közgyűlés egyhangúlag. 
Minden fennakadás nélkül láttattak el a gimnáziumi 
albizottságnak az igazgatótanács hozzájárúlása mel­
lett a gimnáziumi ügyekre vonatkozó jelentései. 
Sorba kerültek a tanítóképző-in feze ti ügyek is. Ezzel 
kapcsolatban tudomására jutott a közgyűlésnek, 
hogy a debreceni egyházközség a gyakorló iskola 
fejlesztéséhez anyagi segéllyel nem hajlandó hozzá­
járulni. Az effélét a debreceni egyházközség de stylo 
így szokta csinálni, nem lehetett hál az állásfoga lás 
valami nagy meglepetés. Kiss Istvánná a Kovács- 
Zsigmond-félc kollégiumi hagyaték ügyében feleb- 
hezéssel élt. A felebbezés minden alapot nélkülözvén, 
el utasít tat ott. Nagyobb emóciót kellett a főiskolai 
kezelő könyvtárnoki állás betöltése kérdésében be­
terjesztett igazgatótanácsi határozati javaslat. E 
szerint a kél állás betöltése függőben hagyandó, míg 
az egyetemi kérdések rendezésével a kialakulandó 
viszonyokhoz képest megfelelő formában lesz ren­
dezhető az ügy. I)i'. Jászi Viktor nem hajlandó el­
fogadni az igazgatótanács határozati javaslatát. 
Terjedelmes beszéd keretében sürgeti, hogy a meg­
hirdeteti állások betöltése rendel lessék el. Különö­
sen sürgeti ezt az a körülmény,{hogy az egyik évek óta 
ideiglenesen alkalmazott segédkönyvtárnok joggal 
igényelheti, hogy a bizonytalanságból kiszabaduljon. 
Lelkesen rajzolja, hogy minő kiváló képességekkel 
rendelkezik a név szerint is megnevezett segédkönyv- 
tárnok, kit továbbra is ilyen függő állapotban tar­
tani nem szabad. Részleteket ad elő a kél állás be­
töltése körül felmerült bonyodalmakról, s hathatósan 
sürgeti a határozati javaslat mellőzésével annak 
elrendelését, hogy a tanári-kar az állásokat azonnal 
töltse be, megejtvén a választásokat a beérkezeti 
pályázatok alapján. Dr. Fercnczy Gyula alaposan 
rámutat arra, hogy ebben a kérdésben személyi mo­
tívumok nem lehelnek irányadók. Nincs neki semmi 
kifogása az ellen, hogy annak idejében a mostani 
segédkönyv tárnok állandó alkalmaztatást nyerjen, 
de nyomatékosan kifejti, hogy a jövő fejleménye ke! 
be kell várni az állások betöltésével, hisz az úgy sem 
sok időbe kerül már. Nincs ok arra, hogy most kél 
állás betöltésével megkösse az egyházkerület a saját 
kezét a jövőre vonatkozó célszerű berendezkedésben. 
Itt előrelát hat ólag nem kél, de lehel, hogy négy 
állást kell szervezni a könyvtári szolgálat ellátására, 
amikor az egyetem létesítésével a nyilvános olvasó 
látogatói biztosan jelentékenyen meg fognak sza­
porodni. Ugyanilyen értelemben nyilatkozik Sulyok 
István is, de már Jánosi Zoltán lanácsbíró szintén 
terjedelmes felszólalásban az állások betöltéséi s 
az igazgatótanács határozati javaslatának mellőzi-

mfc
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sél sürgeti. Szerinte lehet, hogy az ideiglenes segéd- 
könyv tárnokban egy második" Csokonait bántunk, 
ha nem állandósítjuk azonnal. Jászi Viktor dr. sze­
mélyes kérdésben kért szót, de eltérvén a személyi 
tekintetektől, az elnökség figyelmeztetésére felszó­
lalását félbehagyta. Végtére is a nagv hullámokat 
veri kérdést szavazással döntötték el, ö nagv több­
ség elfogadta az igazgatótanács határozati javas­
latát.

Sorra vétettek az egyházkerületi tanügvi bi­
zottság és a népiskolai tanügyi bizottság nagy számú 
jelentései. Kevésbbé érdekelvén a nagv közönséget, 
a részletes referádát mellőzhetjük. Á végé-hosszát 
nem érő adásvételi szerződések, kölcsön ügyek, cse­
rék stb. a közgyűlési tagok szokatlan érdeklődése 
mellett tárgya Itattak le s kevés kivétellel megerősí­
tést nyertek. Május 30-án délre ért véget a tanács­
kozás. Hogy a töméntelen tárgy simán, minden fenn­
akadás nélkül elintézést nyerhetett, azt az elnökség 
bölcs és tapintatos vezetésének, nemkülönben annak 
lehet tulajdonítani, hogy a jegyzői kar minden tagja 
gondosan elkészítette a tanácskozás lárgvait s alig 
mutatott be olyan határozati javaslatot" me Ív el­
fogadtatással ne találkozott volna. Ezeknek kon­
st a tál ása után az elnökség éltetésével szívélyes bú­
csúzások közt oszlottak szét egyházkerületünk atvái.

Püspökünk két napig három pusztán.
Hég feltett célja és óhajtása volt főt. Püspök 

urunknak, hogy a kollégium tulajdonát képező két 
nagyobb birtokra kiutazik s személyes megjelenés 
által a gazdasági viszonyokkal közelebbről megis­
merkedik. Azonban az ezer ágazató egyházkerületi 
kormányzat, a főiskola száz, meg száz ügyei annvira 
lefoglalták minden idejét, hogy erre a feladatra csak 
a múlt héten tudott időt szakítani, akkor is úgy, 
hogy egyéb teendőinek teljesítését, amelyeket pedig 
személyesen szeret elintézni, kénytelen volt hátrább 
tolni, vagy rendkívüli módon gondoskodni a dolgok 
elintézéséről. Június 9-én, a reggeli 3 óra 38 perces 
vonattal kelt útra a Hatvan-utcai vasúti állomás­
iul Büdszenlmihály felé. Kíséretében voltak Márk 
Ed re koll. ügyész, dr. Gulyás István gazdasági ta- 
aacsjegyző, dr. Ferenczy Gyula bölcs. akad. tanár, 
dr. Petzkó Ernő főginm. tanár, Hajdú Zsigmond 
püspöki titkár és Rózsa Sándor koll. pénztárnok. 
Az ügyész, a tanácsjegyző és pénztárnok feladata 
volt. hogy a szükséges felvilágosításokkal szolgál­
janak főt. Püspök urunknak a nagy fontosságú bir- 
tokszemle foganatosítása körül. A büdszentmihályi 
ailomásra érve kelletne les meglepetés történt. Ugyanis 
P Püspök űrünk az egész utat quasi incognito akarta 
meglenni. Ezt a szándékot azonban a büdszent- 
mihályi egyház s a község apraja és nagyja nem res­
pektálta, mert a lelkésszel élükön több százra menő 
: ozönség, egyházi és világi elöljáróság várakozott 

érkező püspökre. Az ifjú lelkész, Bálint István 
kés beszédben üdvözölte püspökünket és kíséretét, 
közönség arcáról az öröm mosolygása sugárzott le, 

;'gy népszerű főp ász torál szinről-színre láthatta, 
m leg szavakban köszönte meg püspök urunk a 

u s közönség ovációját s azzal úgy ő, mint kísérete

elhelyezkedett a várakozó csinos fogatokon. Büd- 
szentmihály (egymástól alig elhatárolt két külön 
község) végtelen hosszú utcasorán iskolás növendé­
kek, egymást érő sorokban helyezkedett közönség 
szórta virágait a püspököt szállító díszes kocsira s 
él jen zeit lelkesen, inig csak a menet az utolsó házi­
kót is elhagyta Büdszenlmihályból.

Alig egy órai gyors kocsizás után megérkeztünk 
a tiszadadai birtoktesthez s elsőben az úgvnevezett 
lelső tagon szálltunk ki. hol az egyik ingatlanrészlet 
bérlője, ki már Büdszenlmihályra is elébe sietett az 
érkezőknek, úri családjával meleg fogadtatásban 
részeltette főpásztorunkat. Kilenc óra körül járván 
az idő, a korán kelt utasok örömmel telepedtek le 
reggelizésre a gondosan terített asztalhoz. Reggel i- 
zés után az egész utazó társaság újra kocsikra ült s a 
bérlő vezetése mellett megtekintette az egész kol­
légiumi birtokot. Elsőben is az alsó tagra ment, 
melynek ez idő szerint Molnár István debreceni pol­
gár a bérlője. Olvasóink közül többeket érdekelhet, 
hogy ez a törekvő s jó módú bérlő a legnagvobbik fia 
kollégiumunk jó emlékű főiskolai gazdájának, Molnár 
Bálintnak. A mi Molnár Istvánunk minden vág von 
nélkül kisebb bérletekkel kezdte az életet s ma már 
nem csak szép tulajdon birtoka van, de kibérelhette 
a tiszadadai kollégiumi birtok kisebbik felét, melyért 
most évi 29,200 kor. haszonbért fizet s hordozza az 
összes adóköltségekei, fen tartja az épületeket s fizeti 
még a líizkárbizlosítási díjakat is. Az alsó tag meg­
tekintése után a szemle a felső tagon vette kezdetét. 
Ennek Fülep Jenő a bérlője, az évi bér összege az 
összes adó s minden egyéb járulékon kívül 17.068 K. 
Így a birtok 76,268 K évi tiszta hasznot nyújt a 
kollégiumnak a régi 13,000 K helyett, de amikor 
még az adót is a kollégium fizette. Az egész birtok 
2029 kalászt ralis hold terjedelmű, a Tisza folyó köze­
lében, ile az áradástól eléggé biztosított fekvésben, 
bar a nyolcvanas évek valamelyikében a Tisza az alsó 
tagot úgy elöntötte, hogy a gazdasági épületek a 
lakóhelyekkel együtt romba dőllek.

Érdekesnek tartjuk itt megemlíteni, hogy az 
egész inga lián tömeget 1869-től kezdődöleg Í88< l-ig 
terjedő években darabonként vásárolta össze a kol­
légium Bernálh Bélától. Bernülh Gyulától, Szomjas 
Józseftől, Lónyav Luiztól és Pa tax Andrástól. A 
vételár a járulékokkal együtt 613,116 kor. 56 fillér 
volt. A birtok jöxedelmezősége sehogy se volt ki­
elégítő. Voltak éx ek, amikor a tiszta jövedelem 1 %-ol 
se hozott a befektetett vételár után. Ez a kedxezől- 
len helyzet xezette arra egyházkerületünk kormány­
zóságát. hogy eladóvá lelte a birtokol, az előkészítő 
munkálatok teljesítésével a gazdasági tanácsot bízta 
meg s a főiskolai igazgatótanács útján az a határo­
zati jaxaslat került az egyházkerületi közgyűlés elé, 
hogy 1.500,000 K vételárért értékesíttessék az ingat­
lan. (L. egy ház kér. j könyv 1906 május, 79. lap 83. sz. 
o. pont.) Volt is vevő reá. de a közgyűlés, ha jól em­
lékszünk, egyetlen egy szavazat többséggel napi­
rendre tért az eladás kérdése felelt. Nem titkolhat­
juk el, hogy midőn a pár órai szemle közben a dúsan 
tenyésző, gazdagon fejlődő vetések közt kocsikáz- 
tunk. élünkön főpásztorunkkal, jóleső érzés töltötte 
el szivünket, sőt meg is dobogtatta azt annak a tu­
data. hogy íme, a mi ősi kollégiumunknak itt egy el­
pusztíthatatlan vagyona fekszik, melyből, mint ős­
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erő-forrásból, táplálkozható. Jól esett konstatálni, 
hogy a régi birtokosok helyére, kik immár nem vol­
tak képesek maguknak megtartani az ősi fundust, egy 
örök időkre élni hívatott hatalom, a debreceni kol­
légium lépett. De mégis, ha azt mérlegeljük, hogy a 
másfél millión felül remélhetett vételár a pénzügyi 
viszonyok hihetetlen megváltozásával, főként a tervbe 
vett kollégiumi takarékpénztár felállítása útján mek­
kora jövedelmet tudott volna maga után vonni 
főként akkor, amikor a pénzintézetek Debrecenben 
nem voltak olyan gomba módra megszaporodva, 
mint az utóbbi 3—4 év alatt : bizony-bizony az ezekre 
való gondolás olyan elegikus hangot vált ki lelkűnk­
ből, mely megnyugszik ugyan a megválloztathatal- 
lanokon, de mégis sejteni merészeli, hogy reálisabb 
lett volna az a törekvés, mely az ingatlant értékesí­
teni akarta. De hát maradjunk csak a szemle mene­
ténél. Föpásztorunk minden szembetűnőbb mozza­
natnál mély szaktudásra valló észrevételeket tett ; 
tudakozódó kérdéseket intézett, amelyekre Fülep.Jenö 
bérlő, s kiváltképen dr. Gulyás István tanácsjegyző 
adta meg az információt. A tanácsjegyző többször 
ismételt kiszállása révén már minden zege-zugát 
jól ismeri a nagy síkon elterülő szép birtoknak, a 
hisztórikumokbói is bő anyagot adott elő az érdek­
lődő föpásztornak. kiről legyen szabad itt alkalmilag 
megemlítenem, hogy ő maga is kitűnő gazda s a bö­
szörményi határon fekvő zeleméri és bodai birtokát 
(az utóbbi valódi tuskulánum !) nagy szaktudással 
s csak a magyar ember lelkében található nemes 
földszeretettel kezeli, ápolja. A terület megszemlé­
lése után a gazdasági instrukcióra s ebben az állat- 
állomány megtekintésére került a sor. A nagy költ­
séggel s szakértelemmel beszerzett állatállomány 
méltán kiérdemelte azt a dicséretet, mellyel főt. Püs­
pökünk azt kitüntette. Következett ezután az épü­
letek sorra járása. Két új dohánypajtát most épít a 
bérlő. Egyébként az épületeket a szerződésben fog­
lalt köteiezettség értelmében elvitathatatlanul jó 
karba állította Fülep Jenő. ízléses rendben tart ja az 
úrilakhoz csatolt parkot, melyben sok gyönyörű­
séges dolgot lehetett látnunk. Általán véve az egész 
birtokon mindenhol a modern gazdálkodás kétség­
telen jeleivel lehetett találkozni. Ráadásul mind­
ezekre az idei termés — legalább eddig — a legszebb 
reményekre jogosítja fel az ilyenekben gyönyörködni 
tudó embert. A sok szép látomány után végül egy 
szomorúra is bukkantunk. A kollégium a tanyán 
nagy számmal élő cselédek gyermekei számára 800 
□-öles iskolatclket adományozott. Erre Tiszadada 
községe épített iskolát és állított tanerőt. Főpász­
torunk gondos figyelnie az iskola felkeresésére is 
kiterjedt. Az iskolai épület még új volna, de elfacsa- 
rodik a szomorúságtól az ember lelke, ha azt a ved- 
lésnek indult épületet végig nézi. Ereszcsatornája 
nincs, fák nem védik (leheteti volna már ültetni a fel­
építés óta), északnak álló bejáratán semmi folyosó, 
az épület belsejében szomorú rendetlenség, ezer kilo­
méterre eső távolságra az Ízléses csinosságtól ; való­
ban, még múltja sincs s már is pusztulásnak indult. 
1 lejli ! ha mi ilyen rondán tartanók a piripócsi fele­
kezeti iskolát : rég megkaptuk volna a tanügyi ható­
ságot, vármegye tanfelügyelőség admonicióit . . . Fá­
radságos szemlénk után gazdag ebédhez hívott a 
nagybérlő vendégszeretete. Szinte a rogyásig gaz­

dag volt a teríték, választékos a menü, kitűnők az 
italok, szívélyes a kínálás, kedélyes a tásaság, méh­
ben a tréfálkozások nagy mestere Márk Endre ud­
vari tanácsos s egyházkerületi ügyész vitte a vezető 
szerepet. Meg se köszönhettük a háziak páratlan 
vendéglátó szívességét, már előállottak a fogatok, 
mert sietni kellett a kócsi-pusztai birtok megtekint- 
hetése céljából a liszapolgári vasúti állomáshoz. A 
sárkány módra repülő paripák olyan korán Polgárra 
repítettek bennünket, hogy bőséges idő volt a pol­
gári kálvinista paróchia felkeresésére. Munkának 
öltözve találtuk nejével együtt az ifjú Timótheust. 
Szűcs József lelkész kollegánkat, kit testi és lelki 
képességeinél fogva is épen ilyen őrálló helyre te­
remtett a gondviselés. Telve lelkesedéssel, munka- 
kedvvel. alkotó erővel, nem csüggedő reménységgel 
vette kezébe a missziói állás ügyeit. Főtiszteiéin 
Püspökünk benső megelégedéssel s nagy lelki gyö­
nyörűséggel hallgatta a terveket, melyeknek meg­
valósításáért lelkesedik az ifjú lelkész, kit a munká­
ban ifjú neje hathatósan támogat, mint okleveles 
tanítónő végezvén az iskolai tanítást. A kalholikus 
vallású falunak szívesebben küldik és adják is a mi 
iskolánkba gyermekeiket, mint saját felekezeti is­
kolájukba, annyira, hogy tantermünk szűk, a tan­
erő kevés. Egyházi kormányzóságunk feladata lesz, 
hogy itt a nemes buzgóságol segítse s a szegény cse­
lédnépségből álló gyülekezetei tudatos közreműkö­
désével megerősítse, virágzóvá legye, melyet az 
utóbbi évtizedek balszerencséje se tudott elpusztí­
tani. Üj templomra, paródiáira, iskolára van itt 
szükség. A mostani templom már nem tudja befo­
gadni az áhílatos közönség sokaságát.

A polgári vasúti állomásról Olialon keresztül 
a hortobágyi állomásra már este érkeztünk meg. A 
hires hortobágyi csárda adott szállást s alkalmat arra. 
hogy pár órára felejtsük el, hogy nemcsak meglelt 
emberek, de részben öregek is vagyunk már. Épen 
azért még azt is megengedtük magunknak, hogy a jó 
magyaros vacsora után pár nótát is eldudorásszunk. 
azokból a nótákból, amelyeket fiatal és vén betyárok 
réges-régen itt e I d úd olga 11a k.

Reggel korán kelve, mivel a Puszlakócsra szál­
lító kocsikat nem találtuk még meg, egy kis pusztai 
gyönyörűséget kerestünk és találtunk is magunknak. 
Főpásztorunkkal együtt felkerestük pusztai lakásán 
Markovies országos hírű ménes mesterét Debrecen 
város méneseinek. Az ő fogatán aztán gyorsan fel­
jártuk a közel fekvő csordalelepeket, méneseket, s 
láttunk olyan lóállományl, melynek fenlarlása sok 
költségébe kerül ugyan Debrecen város közönségének, 
de haszna közvetve bőségesen megléiül gazdáink 
kiváló anyagú lóállományában.

Felejthetetlen emlékkel gazdagodva indullun 
el a Kocsi-pusztára. Nincsen épen 300 holdas a birtok, 
melynek sok szikes foltja van ; látszik, hogy messze 
esik Debrecentől, közlekedése is szerfelett nehéz vök. 
a vasút megnyílta előtt alig látta valaki a kollégium 
lói. Gazdasági épületei csak az utóbbi évtizedbe 
emelkedtek, fája, faültelvénye épen semmi, a szik 
miatt. 1873-ban még csak 2272 korona volt a haszon­
bére, ma már 5572 koronát fizet Meisz Ferenc, 
mostani bérlő, akiről senki se hinné neve után, hog 
eredetileg atyái lengyel származásúak voltak, de 
maga már kábái születésű magyar ember. Épületeii
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ví>ész gazdaságál jó karban lantja. Főpászlorunk 
velünk együtt keresztül-kasul gyaíog járta be a bir­
tokol, megtekintette az állatállományt, az épületeket. 
Hihetetlen, de úgy van, hogy a bérlő magtár hiányá­
ban boglyakemence alakú óriási építménnyel jóféle 
tapadó agyagból vermeket rakott, melyeknek egyen­
ként 100 — 120 métermázsa a befogadó képessége. 
Ide raktározza a búzaterméséi. Eszembe jutott a 
sárospataki régi verses magyar történet sora :

„melynek síkján a szép magyar búza terem,
meglölletik vele sok százezer verem“........

Ki emlékszik még reá ?
A fáradságos járás után, melynek rendjén asz­

falthoz szokott cipőinket kemény próbára tette a 
szikes szántás — nagyon jól esett a jó magyaros ebéd. 
Meisz Ferenc és neje úgy kitelt magáért püspöki 
vendége tiszteletére, hogy azt ezen a kissé félreeső, 
elhagyatott pusztaságon alig vártuk. A jó csigalevesl. 
báránylokányl, magyaros iészlasüteményekel, rán­
tott csirkét jó étvággyal fogyasztottuk, s ittunk reá 
jó egri vörösei, sőt még tokajit is. A gazdag asztal 
terűéből még az útra is kelleti vinnünk magunkkal, 
addig kínált a szívélyes háziasszony. Szinte sajnáltuk, 
hogy a jó magyaros, természetes észjárású, gondol­
kozás módú családnál tovább nem időzhettünk.

Sietni kellett, mert a nagy hortobágyi vasúti 
állomás indulási ideje, a menetrend, nem a mi vágya­
ink szerint rendezkedett be. A délutáni 3 órai vonat­
tal haza indultunk. Mindenütt gazdagon zöldelő s 
vsak még ezután arannyá változó búzavetéseken 
legeltethettük szemeinket, s megértettük Petőfit, 
amikor így dalolt :

„Te vagy, óh szép alföld végtelen rónája
Lelkem legkedvesebb mulatótanyája“. ...*
íme az igénytelen rcfcráda a főpásztor kirándu­

lásáról. Eredetileg rövid hírt akartam írni csak s ime, 
ilyen kopiózus lettem. A kollégiumi birtok ilyen ará­
nyú megszemlélése bizonyára hasznos gyümölcsöt 
fog teremni sok irányben. Legyen is Istennek gazdag 
áldása főliszlelelü püspök urunk időt, erőt áldozó 
fáradozásán, aki szerel megemlékezni arról, hogy 
— kenyérrel is él ám az ember !

H-r.

IRODALOM.
Méliusz Péter arcképe. Irta Pap Károly. Kiilön- 

nvomat az Irodalomtörténet 1913. évi 6 — 7. füzeté­
ből. Budapest, 1913. 8 r. 13 I.

Debreceni főiskolánk tudós tanára, <lr. Pap 
Károly ebben az igen érdekes és becses dolgozatában 
a legteljesebb apparátussal azt igyekszik bebizonyí­
tani, hogy a Méliusz 1563-ban kiadott .Wayyar Prédi­
kációinak címlapján látható férfi arckép magának a 
nagy reformátornak az arcképe, léire különösen Kom- 
lóssy Arthur „Debrecen kulturélelének e nemes chau- 
vinje“ hívta fel a közfigyelmet. Érintették e dolgot a 
Méliuszt érdeklő írók közül már többen, mint pl.

Czakó Gyula (1904), Kanyaró Ferenc (1906), S. Szabó 
József (1909), dr. Csűrös Ferenc (1911). De dr. Pap 
Károlynak sikerült csak jelen munkájában úgvszól- 
ván kézzelfoghatólag kimutatni a feltevés valódiságát. 
Az ő lelkiismeretes gonddal és nagy utánjárással 
irt tanulmánya alapján méltán kimondhatjuk azt a 
a véleményt, amit a mii végén találunk : hogy 
a Méliusz 1563-iki Magyar Prédikációinak címlapján 
látható papi alak maga a jeles reformátor s mind­
addig, míg erre ellenkező bizonyítékaink nincsenek, 
irodalomtörténetünk XVI. századbeli arcképcsarno­
kába joggal fölvehetjük“. A Pap Károly tanul­
mánya, mely a Méliuszénak tartott alak nagyított 
képének a feltüntetésével jelent meg, a Méliusz-iro- 
daionmak egyik nagyon értékes darabja.

Rousseau mini moralista. Irta (Ir. Ilác: Lajos. 
sárospataki tanár. Budapest. 1913. 8r. 61 I.

Csak nem régen emlékeztünk meg Báez Lajosnak 
egy Rousseauval foglalkozó jeles munkájáról (Rous­
seau és Saultcrsheim) s ime megint egy újabb müvét 
mulatjuk be a magyar Rousseau-irodalom emez első 
rangú művelőjének. Ebben a nagy francia, református 
vallási! bölcselőt, mint moralistát tünteti fel a Báez 
Lajost jellemző széleskörű lanulmánvozás és alapos 
kritikai vizsgálódás nyomán. Ismerteti először Rous- 
seaunak az egyéni erkölcsiségről vallott felfogását ; 
azután bemutatja őt, mint a társadalmi erkölcs bíráló­
ját és reformátorát ; majd szól az ő gyakorlati erköl- 
csiségéről, az erkölcsi nevelést tárgyaló tanításáról, 
morális hatásáról és jelentőségéről. S teszi mindezt 
tárgya iránti nagy lelkesedéssel és az abba való tudós 
elmélyedéssel. A finom tollal megírt, nagybecsű 
tanulmányt ajánljuk olvasóink becses figyelmébe.

Protestáns iíjiisá<|i és népkönyvtár. Szerkesztik : 
S-Szabó .Józsi’/ és L ray Sándor. Debrecen. Ilryediiscs 
Sándor könyvkiadó hivatala.

Erről a nagyobbszabású irodalmi vállalatról mar 
említést leltünk egyizben. Akkor csak jeleztük, hogy 
a vállalatban kiknek s milyen irányú müveik jelennek 
meg. Egyfelől az Írók késedéi mezese, másfelől és 
főként a művek bekötésénél fölmerült nehézségek s 
akadályok hátráltatták a köteleknek teljes szambán 
való könyvpiacra bocsátását. És ezt meg is érthetjük, 
ha meggondoljuk, hogy egyszerre nem kevesebb, 
mint 109 kötetnek a nyomásáról, illusztrálásáról és 
kötéséről van szó. Ilyen óriási irodalmi vállalatot 
hirtelen összeülni nem lehel, pláne a mi viszonyaink 
közölt. De meg is érdemli egy ilyen nagy és hasznos 
irodalmi vállalat, hogy megértő türelemmel viseltes­
sünk iránta. A vállalatban kiadott művek kétféle 
kötésben jelentek meg, ú. m. a népiskolai ilj. könyv­
tárak ismeretes vászon kötésében és egy díszes kiállí­
tású, szép és mulatós címképpel ellátott egységes 
vászonkötésben. A könyvkötő végre ezzel is elkészüli 
és a napokban a vállalatba eddig fölveti összes 109 
kötet meg fog jelenni és kapható lesz. Mi mar láttuk 
és dicsérettel emeljük ki az ízléses köteteket. Tar­
talmi ismertetésüket későbbre halászijuk.



304 ___________ DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1913

l tazás némely „igazság” körül.
Végválasz Sülő Áron urnák.

..A többi 36 lelkész. . . az igazságért meghalt 
Krisztus papjai.. . beálltak a hántolok közé. .. teme­
tik az igazságot“.

Ebben a hangnemben ír Sütő Áron református 
lelkész 36 lel kész társáról, kik közül egv országszerte 
ismert és nagyin becsült esperes. 5 egyházmegyéi 
tanácsbíró, mindmegannyi rövidebh vagy hosszabb 
múltra tekinthet vissza s az a múlt köztiszteletet és 
becsülést szerzett számukra. S ez a 6 férfiú s a többi 
harminc nem pap. hanem az igazság íunerátora, ellen­
ben Sütő Áron s ismeretlen társai az igazság bátor 
védelmezői ! Sőt mi több, az igazság vértanúi ! S az 
én szegény mártír kollegám S. A. mikor jónak látja 
az o lelkének ezt a nagy fajdalmai a I). P. L. nvájas 
olvasóinak bemutatni, bizonyára nem feledi el‘meg­
hatottál! rebegni Lukács XVIII. ] 1. szerint : ..hálákat 
adok. hogy nem vagyok olyan, mint egvéb emberek“.

Nem akarok az eseményeknek elé vágni s bár­
kinek is. hívatlan és avatatlan szószólója lenni s 
hiszem, hogy az a 36 lelkész az én erőtlen szavaimnál 
alkalmasabb modok. idők és körülmények között 
log ez üggyel foglalkozni, az én célom csak az, hogv 
elmondjak egy es mast azokról a dolgokról, melyeket 
az en kedves kollegám a nagy nyilvánosság előtt az 
igazság fényében akar ragyogtalak melyekről olvan 
határozotton es büszkén állítja, hogy „mind igazak 
rs ámenek“, Terjesztette pedig ez „igazságokat“ az 
en kedves kollegám először álnév alá rejtőzve, majd 
mintegy elszédíilve ez „igazak és ámenek"-!öl. védel­
mére kél ezeknek szobán es írásban s mikor a dolog 
érdemével senki még csak egy szóval sem foglalkozik, 
emlegeti a ledorongolást, cortesiát, soptismát stb.

Hogy miért nem foglalkoztunk mi 36-an a dolog 
érdemével, arra válaszolnak maguk azok az „Igaz­
ságunk. melyek közül kettőt mutatok be csak, 
mert a harmadik sehogy se kapcsolható össze ez 
üggyel.

1. „Igazság Sütő Áron szerint az, hogv gond­
nokunk egyik e. m. közgyűlésünkről azért távozott 
el. mert az a közgyűlés „nem hajolt meg az ő véle­
ménye előtt". („Trium vires“ című irat.)

Ebből az „lgazsag“-boi annyi igaz. hogv mintegy 
• i éve valamelyik gyűlésünkről gondnokunk ténvleg 
eltávozott annak bezarasa előtt. Hogv azonban ennek 
a távozásnak oka nagymérvű rosszúllét volt, azt 
azok nem akartak látni, kik már akkor örömmel 
jegyezték fel e minden jobb érzésű jelenlevő által 
lajlalt esetet arra a listára, melynek címe „kortes 
fogások a gondnok választásra s inelv listának jeli­
géje e paphoz illő kijelentés: „ha térdig elkoptatom 
is a labam, mégis megmutatom, megbukik a gondnok 
a tiszt újításon".

-• „Igazság" Sütő Áron szerint az, hogy a halá- 
bori templomszentelésen gondnokunk meg se jelent, 
„o ill nem akart nem hogy első, de utolsó se lenni". 
(Trium vires“.)

Erre az „Igazság"-ra csak annyit jegyzek meg, 
hogy ez nem „Igazság", hanem valótlanság, mert az 
ellenkezőjét bizonyítja igen sok tanú.

Nem csudáinál» azonban, zárjel között legyen 
mondva, ha az én kedves kollegám nem látta volna őt ;

nem ugyan azért, mert hiányzott a díszmagyar, hanem 
azért, mert hallomásom szerint annak az ünnepély­
nek rendezése körül volt némi fejetlenség. így pél­
dául, hogy az érkezéskor a rendezők egy elég lényeges 
szereplőt a vasúti állomásnál feledték, s mikor ő keser­
vesen mégis mások jóvoltából bejutott az ünneplő 
faluba, hál az ünnepély lezajlása után meg sehogy 
sem akarták kiszállíttatni a 3 órányira levő állo­
másra. s mivel útja sürgős volt, úgy kellett járnia 
szakadó esőben, idegen faluban házról-házra fuvart 
keresni s végre talált is egy szomszéd falu papjánál. 
Nagy a gyanúm, hogy ilyen rendezés mellett az én 
kedves kollegámat is olt feledték valahol s ezért 
nem látta a gondnokot, s ezért mer ily határozottan 
az igazsággal ellenkező dolgot állítani.

Íme ezért nem foglalkozott az a 36 lelkész a Sütő 
Áron-féle „lgazság"-gal érdemileg, mert azok mind 
ilyen „igazak és ámenek“.

E helyett két érdemekben, közszeretetben álló 
tisztviselő meghurcoltatásával szemben egyszerűen 
állást foglaltak a jobb érzésüek egy „Nyilatkozatban", 
melynek hangja higgadt, tárgyilagos, senkit nem sért. 
Ítélje meg bárki is, hogy az igazság temetése* ez ?

\ iszonl találja meg a kellő címet a nyájas olvasó 
azoknak az eljárására, kik magukat az igazság baj­
nokainak nevezve járják be nagy kortes apparátussal 
az egész egyházmegyét.

le pedig kedves kollegám, meglehetsz elégedve 
szerepléseddel. Szereztél márBeregben nehány babért 
s ez a mostani szereplésed is hoz vagy egy koszorúi. 
Kellemes nyugodalmat rajta ! Szendrey István.

KÜLÖNFÉLÉK
[("•»anki Xiklor kmjamuyms^jajn‘c‘liiuv«d<) halála. J

A jeies és nevezetes (magyarságáról, kálvinista hit­
hűségéről és intelligenciájáról) Csánki családból szár­
mazol!. Csaknem két évtizede, hogy mint tanfelügyelő 
Debrecen városában és Ilajdu megyében a népoktatási 
es a néptanítók képzésével foglalkozó intézet ügvét 
vezette. Születésénél, neveltetésénél, hivatásánál 
lógva ezer összeköt telesben állott egyhazunkkal, 
csak legközelebb is ő volt, aki az állam érdekeit a ref. 
tanítóképző intézetek vizsgáin képviselte. Meg is 
szoktuk intelligens, ideges, mozgékony alakját, piros, 
szőke arcai a vizsgáló bizottság tagjainak sorában. 
Különösebben mióta a református leánvtaníló intézet 
az ailami íizetéskiegészílésl igénybe vette s így ez a 
nagy hivatással biró iskolánk az állammal szorosabb 
összeköttetésbe került. A népiskolák mellett a tanító- 
nöképzo intézetek feletti gond volt különösebben az 
ő hivatása. Hogy teljesítette ezt a hivatást ? Erre a 
kérdésre megfelel az a kitüntetés, mely őt királvi 
tanácsossá való kinevezésével érte, de megfelel az 
a köztisztelet és becsülés is, mely egyházunk részéről 
is hajlott felé. Mert mi is szerettük és nagyra érté­
keltük őt. légy is mint állami tisztviselőt, ki fentartó 
hatóságainkat a tanintézetek tovább fejlesztésére 
ösztönözte, aki a tanárok iránt méllánvos, a tanulók 
iránt humánus érzéssel viseltetett s aki magas meg­
bízatásának pontos teljesítése mellett egyházi tekin-
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let ben is hű és igaz vala. Az egyházi éneklés szem­
pontjait ö hangsúlyozta legjobban, ő hívta fel az e 
léitni mutatkozó hiánxokra a ligx'elmet. Férfikora 
legszebb éveit élte. Meglehet hál érteni, ha »vors el­
múlása rendkívüli részvétet ébresztett. Temetése 
hellón ment végbe a Nagytemplomból, hol felette 
ni. Szele Gx ötgx in imádkozott. X áros, egyház,megx'e 
rendkívül nagy közönség lett xéglisztességet neki és 
kísérte ki a Kossalh-utcai temetőbe. Sírja mellett 
hárman is méltatták érdemeit s elbúcsúztak tőle. 
Alakjai, emlékét mi is híven szívünkbe zárjuk s áldott 
csendes nyugalmat kívánunk neki, aki már ott leni a 
sírban álmodik. A B. F. B. A. - A család a következő 
gyaszlevelel adta ki : A B. 1-’. R. A. Özv. Csánkv 
X’iktorne szül. Schinidi Izabella a maga, »vermekéi 
Belluska, Matildka és X’iklorka, valamint az alul­
iról I legközelebbi rokonság nevében fájdalomtól meg­
tört szívvel jelenti a felejlhetellen jó férj, a legjolTb 
vdes apa, vő, testvér, illetőleg sógor Csánkv Viktor 
kir. tanácsos, Hajdú vármegye' tanfelügyelőjének 
Földesen, a lolyó évi június hó 13-án, életének 56-ik, 
boldog házasságának 15-ik évében, szívszélliíidés 
következtében váratlanul történt gxászos elhunytál. 
A megboldogult kedves halott földi maradványai 
Földesről Debrecenbe szállítva, ugvanotl folvó évi 
június hó 16-án d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartása szerint a Kossulh-utcai letnelőbeir'örök 
nyugalomra helyeztetni. Debrecen, 1913 június hó 
lti-án. Áldás és béke lengjen drága porai felett, dr. 
Csánkv Dezső s neje Malierin Gizella, Csánkv Kor­
nélia férj. .lakó Balázsné, Csánkv Ilona férj.‘Vadon 
Miklósnc, Csánkv .Jenő s neje Stark Rózái Csánkv 
Benjámin s neje Bayler Luiza, Csánkv Zoltán test­
vérei. Schmidt Kde nyug. cs. és kir. törzsállatorvos s 
neje szül. Knjdos Ottilia apósa s anyósa. Özv. dr. 
Cs tnky tiézané szül. Bayler Kmilia. özxa Csánkv 
Béla né szül. Hivesx .Juliánná, Lukácsl'fx Ferenc máv. 
áll. főnök és neje Schmidt Aurélia, Schmidt Kde máv. 
mérnök sógornői, illetve sógorai. A lanfelügyelöség 
gyászlevele a köxelkezö: Hajdú xármegve és Deb­
recen sz. kir. varos kir. tanfelügyelősége mélx" fájda­
lommal és részvéttel tudatja 'szeretett főnökének 
Csánkv Viktor kir. tanácsos, Hajdú vármcgxe és 
Debrecen sz. kir. város királyi tanfelügyelőjének folvó 
hó 1 1-én, élete 56., áldásos hix atali működésének 33-ik 
évében történi gyászos elhunytál. Debrecen, 1913 
június 1-1. IJajflu vármet/tje és Debrecen sz. kir. város 
kir. lunj el iit/if él ösétje.

A .Julián Egyesülői Debreeenhen. .Julián
szerzetes IV-ik Béla idejében az idegenek közt 
kereste az őshazában maradt magyarokat. A Ju- 
lian-egylel a saját földükön idegen gyanánt lakó 
cs idegennek tekintett magyarok támogatására ala­
kult. De ne rohanjunk ajtóstul a házba és adjuk elő 
rendre, hogy a múlt vasárnapon ismét díszes és elő­
kelő közönség gyűli össze a kollégium dísztermében és 
a mellel le levő tanácsieremben. Valláskülönbség

m

nélkül Debrecen város színe-jax a hallgatta ott Hegeli­
jeid József gróf megnyitóját, melyben a partibus 
inlidelium, a Szlavóniában lakó magyarság megsegí­
téséről és a Boszniával való összeköttetés ápolás iról 
beszélt. Arany ember, aranv szavak. A nagv tetszés­
sel fogadott és áhítattal hallgatóit beszéde végén 
Varga Gyula miniszteri tanácsosnak adla ál d a szol 
ts lel lm ta ot arra, hogy a Julián-Lgx'lot működéséi 
xazolja. Érdekes xoll ez a minden szónoki fogási ke­
rülő, frázisoktól tartózkodó, magvaros előadás, de 
nagyon. .Mint, az első keresztyének a Péter apostol 
prédikációjára, mi is megkeseredtünk a mi szíxeinkhen 
hallván, hogy az abszolút uralom lati a nemzet tes­
téből kiszakított 3 magyar megye területén mind az 
oil maradi, mind a beköltözőn magxarság mint szen- 
VV(I vs nyomo’gattatik. A katjioükusokat saját pap­
jaik üldözik és xetkoztetik ki nyelvükből és nemzeti­
ségükből. Ezek csak úgy tudják magukat ideig-óráig 
jentartani, ha iskolájuk van. A lutheránusok maguk 
is beolxadni kíxánnak xagy németségükkel laxiioz- 
nak (most már egészen el is szakadtak). A reformátu­
sok a legellenállóbbak. Az autonómia és a nemzeti 
nyelv, az erős faji öntudat fenlartja őket. De nekik 
is nagy szükségük van a segedelemre. Iskolák nélkül 
a kálvinista lalxakban is elxész az új nemzedék. A 
Julian-hgyesülel ezl a segedelmet és iskolákat adja 
meg nekik. Ebből a munkából Debrecennek is ki kell 
xenni a maga részét. A lelkes aposztrofálásra Debre­
cen azzal xalaszolt, hogy megalakította a debreceni 
Juli m-Egyesülelel. Nem tudjuk, nem ütközik-e 
xalami löixényes szabályrendeletbe xagx' valami fel­
sőbb tilalomba. Előttünk legalább is úgv hangzik a 
Julian-Lgvlet programmja, mintha mi magánembe­
rek az aliam szerepére akarnánk vállalkozni és-az 
allum leladataií akarnánk magunkra xenni. Mert 
nem magyar allami feladat-e az állam lentaríó nemzet 
és magyarság xédelmezése, támogatása. Idegen álla­
mok más országokban lakó xérciket is luxén islá- 
poljak, mi sajal országunkban is magunkra vagx- a
társa dali.... -a hagyjuk a mieinket. A Julián-Fgx let
szent hívalasia, de lehetetlen leladalra xállalkozotl.
I ámogalni a magyarságot, melx- a nutgx ar területen 
úgy él elhagyatva, minlha idegenek közt lakna. 
Helyére lépni az államunk, mely magxar lerületen s 
nép lelett úgy kormányoz, minlha nem is magxar 
volna. De hát megírta már a Peleskei Nótárius, hügv 
Magyarország olyan ország, melyben gondoltak még 
a magyarokkal. Igen, gondol a jó Isten, mega könyö­
rületes emberek, amilyenekből alakult a debreceni 
Julián-Egyesület is.

Püspökünk h<‘szé<le francia nyelven. Lapunk 
folyó évi első számában közöltük azt a méhen járó. 
nagyhatású egyházi beszédet, melyet új esztendő 
első napján, a Nagytemplomban tartott püspökünk. 
Ezt a remek prédikációi Horváth Kálmán debreceni 
főiskolánk volt jeles növendéke, jelenleg a genfi 
egyetem hallgatója francia nyelvre fordította ál és

m A déli szepességnek egy remeke, ősi feny vesek közepette. Vasúti állomás Gölnirz- 
liánya. 572. m. Posta és távírda helyben. ELSŐRANGÚ KLIMATIKUS GYÓGYHELY. 
Vizgyógyintézet, vizkurák. inballáciök, diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, 
villanyozás és massage. Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringési, 
anyagcsere és más egyéb bajok ellen. Igen védett hely. állandóan enyhe, szép ta­
vaszi időjárás. Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő és utóidényben 30, július elejéiül 

11 heti tartózkodás után 30 százalék árengedmény. Szobák egész idényre olcsó átalányárban bérelhetők. Állandó fürdőorvos
Dr. Madár Lajos. Prospektussal szolgál a fürdőig tzgalóság.

ÍURZÓFÜRED
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genfi Maecenásainak, különösen Claparéde Sándor 
nak a segítségével egy kis füzetben nyomtatásban is 
kiadta. Nagyon örülünk egyfelől annak, hogy püs­
pökünk szép beszéde francia nyelven is megjelent, 
másfelől pedig annak, hogy kollégiumunk kiváló 
növendéke ezzel is jelét adta francia nyelvi ismere­
teinek.

Az egyetem ügye. Nagyfontosságú lépés történt 
június 10-én hétfőn délelőtt a debreceni egyetem 
építési ügyében. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter által kinevezett építési bizottság első ülését tar­
totta ; bizalmasan, zárt ajtók mögött. A társaság 
egész délelőtt tárgyalt és — se bene gesta — délután 
bankettre ült össze, amelynek azonban a kölcsönös 
udvariaskodási fázisokon kivid jelentősége nincsen. 
Mint értesülünk, a bizottság véglegesen döntött a 
klinikák elhelyezése kérdésében. Hat klinikai épület 
lesz, I felnőtt, és 2 gyermek fertőző beteg számára. 
A kórházban egyébként 639 ágy lesz, ami teljesen 
kielégíti a város és vármegye szükségletét. Ami a 
bizottság bizalmas első ülést illeti, csupán a rész­
letekről nyertünk tájékoztatást.Változni foga kazán­
hoz elhelyezése, mert az épületek központján akar­
ják elhelyezni. Előnyös, csinos és rendkívül prak­
tikus az alagút tervezése, ami fölöslegessé teszi a 
betegszállítással járó kínos jeleneteket. A betegeket 
ugyanis a felvételi épületből fogják a földalatti alag- 
úton szállítani az illető pavillonba és onnan liften 
fogják vinni az első vagy második emeletre. Mandello 
Gyula műegyetemi tanár kérdést intézett a bizott­
sághoz, hogy az esetre, ha a város kívánságai telje­
sülnek, akkor a város e három millión túllévő kiadá­
sokat vállalja-e ? Ez ellen úgy a polgármester, mint 
a tiszti főügyész tiltakozott. Tóth Lajos miniszteri 
tanácsos kilátásba helyezte, hogy az egyetem még 
ez év őszén meg fog nyilai. A klinikák építése 1.276.5 17 
koronába és 19 fillérbe kerül. úgy. hogy 11.310 kor. 
•)1 fillér megtakarítás mutatkozik az előirányzatnál. 
Az először emelendő épületek közt van a felvételi 
iroda, a gyógyszertár, ambulencia, tanári szoba, az 
asszisztensek szobája, a gyakornokok, ápoló személy­
zet lakása, végül tanterem 140 személvre szóló ülő­
hellyel. Lesz a klinikán belgyógyászati, sebészeti, 
szemészeti, bőr és bujakóros osztály, azonkívül clme- 
es idegbetegek osztálya. Külön osztály lesz a fertőző 
betegek részére, úgy. hogy a szélhurcolás veszedelme 
is elkerültessék. Az ülésen jelen voltak Tóth Lajos dr. 
miniszteri tanácsos elnöklete alatt : Mandello Gyula 
dr. egyetemi tanár. Mészáros Károly dr. miniszteri 
titkár. Korb Flóris műépítész és műegyetemi tanár, 
Bartók Sándor miniszteri számtanácsos, Dömahidv

Elemér főispán, Degenfeld József gróf egyházkerületi 
főgondnok, Diesőfi József, dr. Kenézy Gyula, dr. Ma- 
goss György tiszti főügyész, dr. Tóth Emil tanács­
nok, Kovács József polgármester, Borsos József h. fő­
mérnök. Tatay Zoltán dr. és Zöld József aljegyzők.

Méliusz Péter. Debrecen nagy papjai közül 
az ő neve vésődött be legjobban a köztudatba. Holott 
már későbben jött, ő szerepel népiesen Debrecen refor­
mátoraként is. A kollégium és'abban a keleti nyelvek 
tanítása vele és idejében kezdődik. Hogy a református 
vallás a szélsőségek partjai felé el nem sodródott és 
a túl a tiszai részeken megszilárdulhatott, az ő érdeme. 
A lebontott egyházi épületek (a kántori lak) mellett 
álló liceumía (valóságos természetrajzi ritkaság) az 
ő legendáját őrzi. És mégis úgy elmúlott Debrecenből, 
hogy nevén és hírén kívül semmi róla és alakjáról 
fen nem maradt. Ezért volt arra kényszerítve a 
Méliusz szobor-bizottság, hogy az e címen gyűlt 
pénzt a debreceni reformációi (Kálvin) emlék meg­
örökítésére fordítsa. És most miután minden így 
történi, teszi dr. Pap]) Károly debreceni bölcsészeti 
tanár nyomozása, meggyőző, alapos fejtegetése vilá­
gossá, hogy Méliusznak maradt fenn egykorú kép­
mása és egyéb forrásokból is tudunk valamit személyi­
ségéről. A Panp Károly nagy feltűnést keltő dolgozata 
a Szilády Áron-féle Irodalomtörténeti Szemlében 
jelent meg és szép bizonysága mind a tudós tanár 
magas képzettségeinek, mind az egyházunk dolgai 
iránti mély és igaz érdeklődésének. Az az érdeklődés 
ezidőszerinl a Mélius-kérdésnél nem fordulhatott 
volna méltóbb tárgy felé. Dr. Pap Károlyt melegen 
üdvözöljük és az ügyre, lehetőleg a dolgozat közre­
adásával (ha erre a szerző engedőimét megnyerjük) 
minél hamarább vissza térünk.

Vak lárma. A kormány nem rég nyújtotta 
be a kongnia javaslatot. Mielőtt még jóformán 
eszünkbe vehettük volna a dolgot, már törvény is 
vált belőle. Őszintén megváltjuk, hogy nem vagyunk 
elragadtatva az új törvénytől. De nem tartjuk okos 
dolognak azl sem. hogy post festa országosan moz­
golódjunk ellene. Most nincs az ideje az ilyen haza- 
mentősdinek. Most átalában viharos időket élünk. 
Ha valaha, most vagyunk törvényes és természetes 
vezetőinkre (Konvent, Orle.) szorulva. Ha ők elő­
zetesen nem tájékozódnak és tájékoztatnak, ha ők 
nem paríroznak és közben nem járnak, eset és alka­
lom után mi Idában heccelődünk. Ezt némely eddig 
meglehetős csendes körök nem igen tudták megérteni. 
Kálvinista központ címen elébb akciói indítottak 
a kulluszminiszteri államtitkárság ügyében. Nem 
tették helyesen. Azután a belmisszió terén mozgolód-

Alulirottak a legmélyebb tisztelettel bátor­
kodunk a Nagyiiszteletü lelkész és kántor- 
lanítóurakatértesiteni, hogy a pécsi Angster 
S. és Fia. orgona- és harmonium-készitő 
cégtől megválva, ismét Egerbe, önálló mű­
ködésre tértünk vissza. Ajánlkozunk a leg­
újabb légnyomatu pneumatikus csőrendszer 
szerint épült orgonák készítésére. Minden­
nemű orgonák átalakítását, javítást és han­
golását mérsékelt árban és lelkiismeretes 
pontossággal teljesítünk. Orgonák jókarban tartását 
az ország bármely részében elválaljuk. Teljes tisztelettel

Cseh István és Fia
orgona- és harmoninm-készítők

Egerben,
Kovács János utca 
19. szám, saját ház.
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kik. Rossz próféta után helytelen irányba indullak. 
Most egyik derék esperesünk útján indítanak orszá­
gos akciót. Ez az akció felesleges is, káros is. Feles­
leges, mert a törvényes és természetes vezetők résen 
állnak s a törvény tulajdonképen minket csak mellé­
kesen érdekel. A mi dolgainkról a dotációs törvény­
ben lesz tulajdonképen szó. Ha nem is úgy, hogy a 
vallás és tanulmányi alapot nekünk adták, kifogják 
elégíteni jogos igényeinket s a mi illetményünket 
rendes t örvénnyel fogják biztosítani. Kár hát ok nélkül 
félreverni a harangokat, mert az a lárma, ami hallat­
szik — csak vaklárma.

— Az evangélikus zsinatot elhalasztják. Az
evangélikus egyház képviselői tudvalevőleg novem­
ber, vagy december hónapban Budapesten zsina­
tot szándékoznak tartani. Az evangélikus közvéle­
mény a zsinat megtartását számos szempontból 
ellenzi. Az elkészített usinati javaslatokat nem 
tartja kiforrottaknak, a mai közállapotok sem al­
kalmasak törvényhozásra, továbbá az egyes egyház- 
községeket Prónay Dezső báró egyetemes felügyelő 
olyan későn hívta fel a képviselő választására, hogy 
arra voltaképpen idejük már nincsen. A javaslatok 
a közvélemény szerint veszélyeztetik az evangélikus 
egyház autonómiáját. Mint illetékes helyről értesü­
lünk, a zsinati képviselők összeülnek ugyan és meg­
nyitják a zsinatot, de azután rögtön elnapolják és 
csak az új javaslatok megszerkesztése után, úgy 
lehet évek múlva fogják megtartani a zsinatot. Prónay 
Dezső báró nemcsak, hogy osztja a közvélemény 
felfogását, de ő addig, amíg az egyház számára az 
államsegély a "mindenkori minisztertől függ, nem 
tartja célszerűnek az egyház végleges berendezke­
dését.

— A fenni in isták Budapesten. A nők egyen­
jogúsításának1 legbuzgóbb harcosai az egész művelt 
világról tanácskoztak az elmúlt héten Budapesten. 
A tanácskozásokat protestáns istenitiszlelet vezette 
be, melyen Rev. Anna H. Shaw az amerikaik egyik 
legnagyobb szónoka (methodista) prédikált. A világ­

kongresszus a legnagyobb rendben folyt le s a hét 
1 napját egészen kitöltötte s bizonyságot tett mind a 
nők magas szellemi képességeiről, mind a magvar 
nők vendégszeretetéről. Ha mind ilyen képzettek 
és képesek a nők, akkor akár a családalapítás és 
fenlartás gondjait is elvállalhatják. A felszabadítás 
és egyenjogúsítás munkáját pedig minél hamarább 
elfogják végezni. Itt az ideje, hogy mi, magyar refor­
mátusok is fontolóra vegyük annak az egyenjogúsítás­
nak a dolgait és amint hogy mi kezdtük el s mi 
adtunk legelőbb szavazat jogot a nőknek : mi is von­
juk le legelőbb a tanúságot ebből a mozgalomból, 
amelynek felkarolása és kongresszusa hazánk elég 
árva fővárosára és reánk magyarokra ez idő szerint 
is dicsőséget hozott. A liszt vieles Shaw H. Anna 
prédikációja még reánk kálvinistákra is fényt vetett.

A debreceni társadalomtudományi-kör pálya- 
tételeinek eldöntése. A debreceni társadalom tudomá­
nyi-kör még a múlt év folyamán a következő pálya- 
tétel kitűzését határozta el : „Irassék le egy tetszés 
szerint választandó foglalkozási ághoz tartozók 
— önállók, hivatalnokok, vagy alkalmazottak 
gazdasági és szociális helyzete Debrecenben“, azt 
célozva azáltal a kör. hogy különös súlyt helyezve 
az adat gyűjtésre — lehetővé tegye Debrecen socio- 
gral'iá jónak a feldolgozását. A kitűzött pályatételre 
négy dolgozat érkezett be, melybekben bírálati ered­
ményeit dr. Kovács Gábor, dr. Kovács József, dr. 
Ráez Lajos. Balkánéi Béla és Löfkovíts Vilmos köri 
tagokból álló bíráló bizottság május hó 29-én tartott 
választmányi ülésén terjesztette elő. A bíráló-bizott­
ság a 100 korona díjat nem látta kiadhalónak, azon­
ban a beérkezeti munkák mindenikét jutalomra 
érdemesnek találta, ajánlva a 100 koronának 200 
koronára való felemelését s felosztva ezen összegei 
úgy. hogy a mezőgazdasági munkásokról és csiz­
madia iparhoz tartozókról szóló dolgozat 70 — 70 
korona, a kisbirtokosokról szóló 10 korona, a könyv- 
nyomdász munkásokról szóló dolgozat pedig 20 ko­
rona jutalomban részesít tessék. A választmányi ülés 
a bíráló-bizottság előterjesztését elfogadván, a ju­
talmazott művek jeligés levelei felbontattak, mely-

Harmonium, Hegedült, Tárogatóit 
és a többi hangszereket általánosan elismerve legjobban szállít

Magyarország legnagyobb hangszergyára, StOWOSSZBP 3.
csász. és kir. udvari szállító, színházak, nilililDCCT **' CÁNCH1D-UTCA 5. SZÁM. 
zeneakadémiák,iskolák és a hadseregszá- uUlJni LŰI GYÁR: ÖNTŐHÁZ-UTCA 3. SZ. 
bitója, a RÁKÓCZI TÁROGATÓ feltalálója, — AAAAAAAAA AAAAAAAAA

Régi hangszerek vétele és becserélése, oooo
HRÖEGYZÉK minden egyes hangszerről külön küldetik.



im DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

fogva 70 korona jutalomban részesült Tokaji 
gazdasági akadémiai hallgató a

éln
István Ili. eves
mezőgazdasági munkásokról szóló dolgozatáért, szin­
tén 70 koronával jutalmaztatott Margóczy Géza 
II. éves joghallgató a csizmadia iparhoz tartozókról 
szóló dolgozataiért, 10 koronával jutalmaztatott 
lokaji Istvab és Némethi Sándor III. éves gazdasági 
akadémiai hallgatók a kisbirtokosokról szóló dolgo­
zni ükért és 20 korona jutalmat kapott Csurán Ká­
roly 11. éves joghallgató a könyvnyomdász munká­
sokról szóló dolgozatáért. A bírálat eredményét a 
kör azzal hozza a jutalmazott munkák szerzőinek 
tudomására, boga a dijak a pénztárnoknál bármi­
kor felvehetők.

Protestáns Szemle. A M. P. Szemle 6-dik 
füzet a következő tartalommal jelent meg. 1. A mai 
kor Is a vallástanitas. S. Szabó József. 2. Az egyház­
mi és az egyházakról. A ’agy István. 3. Gvöngvössv 
László. Gyöngyösy Lásd . 1. Carlyle és Falke'prófé- 
laja. dr. Szkunk Mátyás. Ifjúsági könyvtárak. Kölse 
István. I. Dr. Kovácsi. István : Kálvin és Servet. - //. 
2. Arató brigyes : A szabadkőművesség. Dr. Szelényi 
Odón. 3. Paulsen Frigyes: A filozófia jövő feladatai. 
Dr. Szelényi Odón. I. Fodor Lajos : A társadalmi 
kérdés lényege. Dr. Szelényi Ödön. 5. Kurt Leese : 
Liren I iát der Ideologie. Dr. Dax er György. 6. Gvulai 
Pal : Pirulátok. /. y. 7. Diehl K. : ("her Socialis- 
mus. Kommunismus und Anarchismus. .S"r. M. 
M. Revue de I héologie et de Philosophie. II —s. 
Adakozás a Károli-alapra. - A gazdag tartalomból 
kiemeljük.a Szabó .József cikkét, a Gvöngvösi és a 
Szlavik dolgozatul. Dicsérjük az irodalmi rovatot. 
Lehetetlen elhallgatni azonban a megbotránkozásun­
kat a Nagy István-féle szárny-próbálgatások lelett. 
Il\en. minden készültség és képesség nélküli elme- 
Iuttatusoknak nincsen helye komoív luddmánvos 
szemlében.

~ A ..lasárnapi l jság" június 15-iki száma gaz­
dag és változatos sorát közli az érdekes képeknek a 
német császár huszonötéves uralkodói jubileumáról, 
a készülő budapesti nemzetközi nőkongresszusról, a 
budapesti regattáról, az új miniszterekről, Erdőd 
Petoti életében emlékezetes helveiről, a Szépművé­
szeti Múzeum renaissance metszétkiállításáról, Mária 
Dorottya főhercegnő válópöréről, Zeppelin bécsi út­
járól. az epsomi derbyről, stb. Szépirodalmi olvas­
mány ok : Kvassay Ede regénve, Bársonv István 
vadászképe, Schöpflin Aladár színházi cikke, Jakab

Ödön verse, egy érdekes francia regény. Egyéb köz­
lemények : az angol király és orosz cár "együttes képe 
s a rendes heti rovatok : irodalom és művészet, 
sakkjáték, stb. - A „Vasárnapi Újság“ előfizetési 
ára negyedévre öl korona, a „Világkróniká“-val együtt 
hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ 
kiadóhivatalában. (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. 
szám.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“, 
a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 
két korona 40 fillér.

Szerkesztői üzenetek. Bors. A jelzett cikket nem 
kaptuk. Valószínűleg más laphoz került. Utána 
nézünk és jeleztünk róla. Üdvözlet. Ibrány. Meg­
kaptuk. Köszönjük, készségesen adjuk. Beregszász. 
A legközelebbi számban. Többeknek. A jelzett szá­
mok (a baptistákról) ellogylak : ha lehet újonnan le- 
nyomlaljuk.

1 lirdetménv.
A szatmári reformálus egyház leánvinternátusá- 

bnn öli K havi díjért, teljes ellátásban, kiváló gondo­
zásban részesülnek a növendékek.

felvételnek vallásfelekezeti küKimbség nélkül 
felsőbb leányiskolái, tanítónőképzőbe, kereskedel­
mibe, vagy zárdába járó növendékek is.

Kivonatra értesítést küld az igazgatóság.
Cím : Szalmái", református egvház leánvinter- 

nálusa.

Fölvétel a „Kálvineum“* fiúinter- 
nátusába.

( Választmányi gyűlésünk elhatározván, hogy az 
(913 — 11. tanévre a hajdúböszörményi főgimnázium 
tanulói közé 20 lelkészarvát lelvesz s azoknak összes 
költségeit fedezi, a pályázati hirdetést ezennel küz- 
híiié teszem. A löfveendők az első évben tisztes csa­
ladoknál fognak elhelyeztetni s olt nyernek teljes

JURISICS MÁRTON
fúvó-, szerszám- és harang-felszerelő gyár.
Budapest, \I. kér. Rózsa-utca 51/53 szám. 

Szállítok tiszta tömör hangú harangokat, Pozdech-féle forgat­
ható öntötvas koronával szerelve. Elvállalom kikopott csapok­
nak, csapágyaknak javítását. Készítek, fúvókat, kovács-tűzhe­
ly eket, emelő-esigaíejekef, láncos és csavaros csigákat, fúró­
gépeket, ülőt, satut, s minden e szakba vágó munkát. Minden­
nemű gépmunkát készítek rajz vagy méret után. Jutányos árak. 
pontos és tisztességes kiszolgálás. Árjegyzék ingyen és bérmentve.
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ellátást, a tandíjai s a könyvek árát a ,,Kálvinénál“ 
lizeti. az édes an \ákat csak az odavitel s a ruházat 
költségei terhelik. Az 1911-15. tanévben mar az 
akkorra megnyitandó internátusba költöznek be s a 
létszám is az alapok ereje szerint emeltetik.

Fölvételüket kérhetik első sorban a teljes árva, 
másod sorban a teljesen vagyontalan leiárva közép­
iskolai tanulók. A kérvényekhez csatolandó 1. az 
ai \ a keicszllcvvlc, 2. a most íolyó tanévről szóló 
bizonyítván}a, 3. az illető lelkész bizonvílványa az 
ai\a családi s vagyoni viszonyairól, 4. esperes! 
ajánló-levél; 5. az édes anya, vagy gyám nvilalko- 
zala arról, hogy az árva után a gyám intézett öl ese­
dékes évi segélyt a „Kálvineum“ részére átengedi. 
A bélyegtelen kérvények mellékleteikkel egvütl'l. é. 
július hó 10-ig hozzám küldendők s az érdekeltek a 
fölvételt eszközlő bizottsági gyűlés után kérvén vük 
sorsáról azonnal érlesítlelnek.

Püspökladány, 1913 június hó.
Kiss Ferenc,

biz. elnök.

Pályázat helyettes tanári állásra 
A debreceni református főgimnáziumban az 

1913 — 14. tanévre, az illető rendes tanár szabadsá­
golása miatt, prohsláns vallási/ latin-német szakos 
hel\ el les lunar kerestetik. Az állást I. évi szeptember 
hó 1-én kell elfoglalni. Évi fizetés 2000 korona.

A pályázati kérvényt a következő okmányokkal 
kell felszerelni : keresztlevél, érettségi bizonvilvánv,

egyetemi leckekönyv, tanári oklevél, esetleg szak­
vizsgálati értesítő, az előbbi alkalmazásról szóló 
bizonyítvány, a katonai kötelezetlség iránvában fenn­
álló viszony igazolása és közhatósági orvosi bizonvil- 
vany a pályázó egészségi állapotáról.

A kérvényt a főgimnáziumi igazgatósághoz f. évi 
július hó 10-ig kell beküldeni.

Debrecen, 1913 június 17.
Karai Sándor,

1‘őgimn. igazgató.

3434-1913. sz.

Pályázati hirdetés.
A Nagy Józscí-félc 1000 koronás ösztöndíjra.
E folyó 1913-ik évben a tanári pályán már érdem­

mel szolgált vagy szolgáló jeles férfiú segélyezte tik 
olyan utazásra, melyet a tudományos és tapasztalati 
műveltség clőhaladása koron kint szükségessé lesz.

A kellőleg felszerelt kérvények a tiszántúli refor­
mátus egyházkerület püspökéhez folyó évi július hó 
1-ső napjáig adandók be.

Debrecen, 1913 június hó 17-én.
ilr. Ital lazár Dezső.

püspök.

Felelős szerkesztő: FEREXCZY tiYULA Dr. 
llukalársak: Sollész Elemér, dr. Ycress István.
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Tavaszi, nyári árjegyzék kivonata

Meiiniiiim 71.
UDVAR,

Egysoros sacco-öltöny
tartós, jó, angol divat cheviotból, 
divatos minták 38'—, 44-—, 52' -, 
58'—; Valódi kék cheviotból 44—, 
48'—, 60'— K-ig : Csikós divat- 
kamgarnból, pótol mérték szerinti 
rendelést 66—, 70—, 84— K-ig.

Teljes Ferenc József-öltöny
finom fekete meltonból 86'— K.

Jaquet és mellény
fekete Hymalaya cheviotból, leg­
divatosabb fagon, 66' korona.

Egyes fekete dosking nadrág
17'—, 24'— koronáig.

Divat-nadrág
kamgarnból, 16— K-tóI feljebb.

Felöltő
divatos angol sávos vagy kockás 
cheviotból, bélés nélkül, harang­
szabás 36'— koronától feljebb.
Eredeti angol eső-köpeny

drapszinü gummiszövetből, olló­
mell, Ragián ujjakkal 50'— kor.

Felöltő
félbő, mérsékelt haranggal és sar- 
kos bevágással, hosszú fagon. kéz­
elő hajtókával v. anélkül, egyszínű 
szürke Shettland 32—60. K-ig sá­
vos angol Homespun 40—70 K ig. 
doublszövetböl 48 90 koronáig.

Küroallsr mM\i és tiosszabb.
Turista-, vadász-, sport-, kerékpár 
gallér csuklyával v. anélkül, zsolnai 
loden, minden színben 28 32, víz­
hatlan teveször 26—32 36, zsolnai 
és angol divat cheviot 28—36—40.

Felöltő ifjaknak 12-16 évesig
Bluzos kosztüm

kék cheviot 20 K, szürke vagy 
drapp divatszövet, csinos minták 
selyem csokorral 16 K-tól feljebb.

Vaílász-koszttlm, iskola-kosztüm.
kétsoros felöltő

6—lő éves leánykáknak, angol 
divat cheviotból. bélés nélkül 30 K 

Egybeszabott ruhácskák
3—10 éves leánykáknak kék kam- 
garn-cheviotbúl, elöl üregránccal, 
sima hátulja, alul pl issével, matróz 
gallér, fehér sújt ássál, arany gomb 

lakövvel 28 koronától feljebb.
Norfolk kosztüm

mellénnyel 9—15 éves fiuknak, 
célszerű kockás vagy divatos szö­
vetekből nadrág pánttal vagy térd 

nadrág 32 koronától feljebb.

1 cs. és kir. udvari és kamarai szállító Férfi-, Fiú- és leánykaruha üzletéből
:i
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A Nagyliszteletü lelkész urak és a 
a. é. mi közönség h. figyelmét fel- 
.. hívom 20 éves törv. bejegyzett ..

FÉRFI SZABÓ
cégemre (üzletemre), melyben a leg­
elegánsabb angol és magyar divatu 
úri ruhákat, papi palástokat és fö- 
vegeket, sikkes vasúti és katonai 
egyenruhákat készítek.

Tartalékos tisztek, tiszt jelöltek és 
egyéves önkéntesek teljesen előírás 
szerint lesznek felszerelve.
** Teljes tisztelettel -*-»

papi, egyenruha és úri szabó
Debrecen, Kossuth-u. 4.

Tintiier J. E.
kaucsuk- és fémbélyegző-gyár és véső 
műintézete Budapest IV. Kigyó-tór 5 sz.

Részit mindennemű cimtáblákat zománcból, sárga- 
és vörösrézből, horgany és rézöntvényből raktáron 
tart számozó és keletjelző bélyegzőket. Zománc 
táblákat mindennemű felirattal. Zománc és vésett 
számokat. Pléh chablanokat bélyegző, vánkosokat 
és bélyegző festéket, úgyszintén kimoshatatlan ru­
hajelző tintát fehérnemiiek jelzésére.

BETÖR
részletre és készpénzért igen jutányos 
árban kapható Kovács Mihály butorrak- 
tárában Budapest, VII., Óvoda-u. 44.
(Garay-tér sarok). E lapra hivatkozók 10 
szászaiéit árengedményben részesülnek.

Ha olcsón
(partiéban) akar vásárolni
: közel a vonathoz:
úri, női divat, rövidáru, blúz, 
pongyola, gyermek ruhaszö­
vet, delain, kreton, ernyő, 
harisnya és füzőkülönleges- 
ségeket állandó alkalmi ár­

ban kaphatja

reichim™
DIVATÁRÚHÁZÁBAN

DEBRBCZEM, PIAC-UTCA 85.
a Royal-kávébázzal szemben.

Egyházi tisztviselők külön árkedvezmény­
ben részesülnek. — Kívánatra mintákat 
küldünk bérmentve. — Vidéki megrende­

lések pontosan eszközöltetnek.

V ............ =

BÜRG IZSÓ
FÉNYKÉPÉSZETI, FESTÉSZETI ÉS 
> FÉNYEÉPNAGYITÓ MŰTERME <

DEBRECEN, KOSSUTH-U. 24.

Műtermemben készülnek minden e 
szakmába vágó fényképek, úgymint 
fényes és matt képek, pigmet, 
gummi, Platinotypia, a legkisebb kép­
ről életnagyságu nagyításig, oooooo 
KÜLÖNLEGESSÉGEK: Külső cso­
portokban. (| y e rm e kf elv é telekben, 
menyasszonyi képekben. Újdonságok 
színes levelező lapokban. Felvételek 
kívánatra háznál is eszközöltetnek.

Bejelentett felvételek este villany­
világítás mellett eszközöltetnek.

Debreeren es M- -áras kflnymyomd* TÁUAlUe.


